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REGIUNILE CARPATO-DUNĂRENE 

ȘI SUDUL SLOVACIEI

ÎN ETAPA HALLSTATTIANĂ TÎRZIE

în anul 1882, cu ocazia descoperirii la Vettersfelde (vestul Poloniei) a 

bogatului tezaur de obiecte de aur ale unui luptător, A. Furtwăngler ă ajuns 

la concluzia că piesele respective ar putea să aparțină eventual unei căpetenii 

scite1. Această descoperire a trezit interesul în ceea ce privește ipoteza pre

tinsei invazii scitice precum și a deplasării spre vest a sciților din fața armatei 

regelui persan Darius. Nu poate fi considerată ca justă părerea că obiectele de 

la Vettersfelde în momentul îngropării lor ar fi aparținut unui scit care ar fi 

parcurs spațiul din regiunea pontică pînă la rîul Neisse. Este greu de presupus 

că un războinic sau o căpetenie scită s-ar fi infiltrat pînă la Neisse fără suita 

sa. Nu se cunoaște însă în acest spațiu nici o descoperire care ar putea fi 

pusă în legătură cu membrii suitei sale. Decorul de pe os, semnalat la Scheuno, 

în regiunea Vettersfelde, nu constituie un indiciu suficient pentru a dovedi 

prezența sciților aici prin această descoperire 2. Dacă avem în vedere în mod 

mai riguros condițiile descoperirii de la Vettersfelde, consemnate de A. Furt

wăngler, trebuie să considerăm că nu mai poate fi menținută părerea unor 

autori, după care ar fi vorba, în acest caz, de un mormînt de luptător 3. Mai 

curînd se poate presupune că avem de-a face cu un depozit, care este foarte 

puțin probabil că ar fi fost adus și îngropat aici de un scit. Mai justă pare 

concluzia lui J. Cadik (pe baza analizei produselor de sticlă și de giuvaergie 

din Boemia și Moravi a) potrivit căreia descoperirea de la Vettersfelde ar repre

zenta mai curînd un grup de obiecte ajunse aici pe' calea schimburilor 4. Desco

perirea de la Vettersfelde nu poate fi considerată în mod cert ca un complex 

scitic deoarece în ceea ce privește inventarul acesta se apropie mai curînd de 

stilul ionic decît de acela scitic, lipsind motivele animaliere originare scitice. 

Sîntem de acord cu datarea pieselor de la Vettersfelde în a doua jumătate a 

sec. VI î.e.n., propusă de K. Schefold, ceea ce nu înseamnă totuși că admitem,

1 A. Furtwăngler, Der Goldfund von Vettersfelde, 

Kleine Schriftcn, I, Miinchcn, 1911, p. 469 sqq.

2 K. Raddalz, Ein skglhischcr Fund aus Scheuno,

kr. Sorau, In Germania, 29, 1951, p. 190 — 193.

3 A. Furtwăngler, op. cit.

4 J. Cadik, O klenotnicli’i jizniho Ruska ue Staro- 

viku, Praha, 1927, p. 41.
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pe baza acestei descoperiri, prezența sciților în această parte de vest a 

Europei5.

6 K. Schefold, Die iranische Kunst der Pontus- 

lănder (Siidrussland und Thrakien), în Handbuch der 

Archăologie, Miinclicn, 1945, II, p. 445; idem, Der 

skythische Tiersliel in Sudrussland, în ESA, XII, 

1938, p. 14.

6 V. Pârvan, Dacia scytică, în Analele Dobrogei, 

1923, p. 129—134 ; idem, Getica, o protoistorie a Daciei, 

Buc. 1926, p. 348 sqq.

7 M. Roska, Der Bestand der skythischen Aller- 

tumer Siebenbiirgens, în ESA, XI, 1937, p. 167 și 

urm.; J. Skutil, Skyfske pamâlky moravsko-slezskd, în 

VMO, 1933, p. 182—187; idem, Znaleziska scytyjskie 

z Moraw i Slazka czeskiego, în PrczegArch, ~V, 1935, 

p. 3—5; P. Reinecke, Magyarorszâgi szkila rdgisdgek,

în afară de descoperirea de la Vettersfelde, alte descoperiri asemănătoare 

au contribuit la stabilirea acelei căi prin care ar fi avut loc invazia scitică 

de la Marea Neagră spre Europa centrală, ca și unele morminte scitice izolate. 

Pe teritoriul Eomîniei și parțial în regiunile învecinate (Podolia și nord-estul 

Bulgariei) se atestă prezența sciților deși nu în măsura în care s-a susținut 

și se susține. Relatările izvoarelor istorice în legătură cu această chestiune, ca 

și descoperirile arheologice, nu confirmă asemenea concluzii. Eăspîndirea anu

mitor elemente de cultură materială, ca de exemplu așa numitele vîrfuri de 

săgeată scitice de bronz, în trei muchii, aplicele cruciforme ca și oglinzile, 

nu pot fi considerate dovezi suficiente în sprijinul ipotezei locuirii masive a 

sciților în acest spațiu. De exemplu, după aria de răspîudire a vîrfurilor de să

geată în trei muchii s-ar putea dovedi prezența sciților pe un spațiu începînd 

din apropierea coastelor ^Oceanului Pacific pînă la Oceanul Atlantic, ceea ce 

pare totuși de necrezut. în afară de aceasta, trebuie avut în vedere că multe 

contribuții la problema scitică se bazează pe materiale-de ^origine scitică sau 

presupuse ca scitice. Caracterul scitic al multor descoperiri este totuși foarte 

îndoelnic.

Pe baza diferitelor materiale de caracter scitic, V. Pârvan a susținut că 

sciții au pătruns pe teritoriul Eomîniei pe trei căic. Prima cale, după V. 

Pârvan, trecea prin vestul Podoliei, peste regiunile de nord ale Eomîniei spre 

centrul Ungariei. A doua cale ducea prin sudul Moldovei către centrul Transil

vaniei, lăsînd la o parte Carpații Moldovei. în fine, cel de al treilea drum s-a 

îndreptat prin sudul Moldovei și Dobrogea spre Bulgaria. De asemenea, 

M. Eoska, cu prilejul întocmirii unui repertoriu al descoperirilor pretinse sau 

certe scitice de pe teritoriul Eomîniei, preconiza ca și V. Pârvan, pătrunderea 

sciților în acest spațiu pe trei căi și anume pe la nord și sud de Carpați și 

prin centrul Moldovei și păsurile Transilvaniei. O parte din ei a rămas în 

Transilvania fiind atrasă de aurul, fierul și sarea din această regiune. O altă 

parte a pătruns mai departe, în cîmpia maghiară — Alfold — în bazinul Tisei, 

pe teritoriul Ungariei. Păreri similare au fost susținute și de alți cercetători 

care legau drumul mai departe al înaintării scitice de descoperirile semnalate 

odinioară în Ungaria sau Cehoslovacia 6 7.

în stadiul actual al cercetărilor, nu poate fi contestată prezența sciților 

pe teritoriul Eomîniei. Aceasta o dovedesc atît informațiile istorice cît și desco-

în AP, XVII, 1897, p. 1—27; idem, Neue skythische 

Altertiimer aus Ungarn, în Ethnologische Mitleilungen aus 

Ungarn, 1898, p. 1—26 : idem, Die skythischen Altertii- 

mer im mitlleren Europa, in ZfE, 1896, p. 251 —254; J. 

Eisner, Slovcnsko v pravtku, Bratislava, 1933; J. 

Bohm — J. M. Jankovich, Skylhovd na Podkarpatskd 

Ruși, în Carpatica, Praha, 1936, p. 5 și urm.; N. Fct- 

tich, Bestand der skythischen Altertiimer Ungarns, 

în M. Rostovtzeff, Skylhien und der Bosporus, Berlin, 

1931, p. 494 și urm.; A. Botlyân, Szkitâk a Magyar 

Alfoldbn, Râgdszeti Fiizetck, Budapest, 1955, p. 1 — 9; 

H. Preidel, Der Skytheneinfall im Ostdeutschland und 

skythische Eundc aus Bbhmen, Altsclilesien, IV—V, 

1934, p. 215 și urm.
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peririle arheologice. în ceea ce privește Ungaria, Cehoslovacia și vestul Europei 

centrale ca și în estul Poloniei se poate vorbi într-adevăr de descoperiri care 

parțial pot fi atribuite stilului scitic, dar care nu atestă totuși cu certitudine 

și locuirea sciților în spațiul respectiv. Ipoteza potrivit căreia sciții ar fi viețuit 

în aceste ținuturi nu este dovedită prin nici o mențiune din izvoarele istorice, 

iar datele arheologice, dacă se are în vedere în mod just evoluția culturii mate

riale locale, nu confirmă în nici un caz justețea afirmațiilor că ar fi locuit 

sciții în aceste regiuni.

Pentru rezolvarea problemei scitice este necesar, desigur, să se confrunte 

datele informațiilor istorice cu acelea ale descoperirilor arheologice. în ceea ce 

privește resturile de cultură materială este necesar să se precizeze : cui pot fi 

atribuite și dacă este vorba în cazurile respective de produse locale sau dacă 

eventual se datoresc relațiilor comerciale sau legăturilor militare. Această 

reexaminare trebuie făcută pe un spațiu mai mare, deși în contribuția de față 

ne ocupăm, în special, de regiunile carpato-dunărene și de sudul Slovaciei.

Moldova intră în contact cu cultura scitică în a doua jumătate a sec. 

VI î.e.n. și la începutul sec. V î.e.n.

în ultimii ani, la rezolvarea problemei evoluției culturii materiale pe 

teritoriul Moldovei în Hallstattul mijlociu și tîrziu au adus o contribuție săpă

turile efectuate de M. Petrescu-Dîmbovița la Stoicani8, Sebastian Morintz 

la Bîrsești (raionul Vrancea) 9, unde s-a semnalat o necropolă tumulară și, în 

sfîrșit, lucrările conduse de Adrian Florescu la Stîncești (Moldova de Nord) 10 *, 

unde s-a cercetat o cetate cu val de pămînt. Necropola de înhumație de la 

Stoicani nu prezintă în inventarul ei elementa de cultură scitică, ceea ce 

înseamnă că triburile hallstattiene autohtone respective hu intraseră încă în 

contact cu scițiiu. Cimitirul tumular de la Bîrsești face parte din categoria 

acelora ale căror elemente de inventar dovedesc atît o continuitate a elemen

telor autohtone cît și influențe est-scitice și sud-tracice. Pe baza datelor obți

nute prin cercetările de pînă acum, la Bîrsești este vorba de morminte de inci- 

nerație, fie direct pe pămînt fie în urnă în care se depozitau atît resturile 

cinerare cît și celelalte obiecte, peste care se ridica o movilă de pămînt acope

rită apoi cu pietre 12. Ritul incinerației poate fi pus mai curînd pe seama 

tradiției locale decît a prezenței aici a sciților. Materialul arheologic obținut 

pînă în prezent, nu oferă nici o dovadă convingătoare pentru existența — recte 

îngroparea — sciților în aceste morminte tumulare. Din cele 40 de morminte 

tumulare, constatate la Bîrsești, s-au cercetat deocamdată numai 23 ; ar fi de 

dorit să se cerceteze atît ceilalți tumuli cît și suprafețele dintre ei pentru a 

se vedea, în ultimul caz, dacă nu există morminte ca în pămîntul de umplu

tură al tumulilor cercetați pînă acum. Astfel, publicarea materialelor din 

necropola de la Bîrsești este de o mare însemnătate nu numai pentru istoria 

Moldovei ci și pentru regiunile mai îndepărtate ale Europei centrale. Akinakes-

8 M. Petrescu-Dîmbovița, Cimitirul hallstattian de 

la Stoicani, în Materiale, I, p. 187.

8 S. Morintz, Săpăturile de la Bîrsești (reg. Ga

lați, r. Vrancea), Materiale, III, p. 219—226.

10 Informații verbale Adrian Florescu care a con

dus săpăturile de la Stîncești-Botoșani în perioada

1960 — 1962; material inedit în col. Muzeului raional 

Botoșani.

11 M. Petrescu-Dîmbovița, op. cil.

12 M. Duăek, Die thrako-skythische Periode in der 

Sloivakei, în SLA, IX, 1961, p. 155-174.
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urile și topoarele din fier indică o influență scitică, în timp ce ceramica lucrată 

la roată ca și perlele din sticlă colorată atestă influența orașelor grecești din 

regiunea Mării Negre prin intermediul tracilor nordici. Despre acești factori 

mijlocitori și unificatori va fi vorba mai tîrziu, atunci cînd ne vom referi la 

ultima etapă hallstattiană din sudul Slovaciei. De asemenea, și alte cercetări 

și descoperiri dovedesc pătrunderea sciților pe teritoriul Romîniei, pe calea cea 

mai accesibilă, anume prin Moldova. Treptat îi constatăm pe sciți și mai la sud 

și începînd din sec. V—IV î.e.n. poate fi considerată prezența lor în Dobrogea 

și Oltenia, deși în acest articol, din numeroasele descoperhi, nu vom cita 

decît cîteva din cele mai importante.

Cetatea hallstattiană de pămînt de la Stîncești ne oferă un impunător 

monument din această vreme în partea de nord a Moldovei. Materialul arheo

logic descoperit aici, aparținînd la două straturi principale, succesive, constă 

din numeroase fragmente ceramice de factură autohtonă, lucrate cu mîna, 

asociate cu fragmente de amfore grecești originare din Chios și Thasos. în 

stratul superior, s-au găsit și cîteva fragmente provenind de la vase lucrate 

la roată. Avem așadar aici o dovadă în sprijinul ipotezei noastre exprimate 

de mai mult e ori, după caTe cunoașterea roții olarului s-a răspîndit spre nord 

din lumea orașelor grecești prin intermediul tracilor din sud, de unde a ajuns 

apoi și spre vest pînă în nordul Slovaciei încă înainte de apariția acolo a 

celților 13. Materialul ceramic dat la iveală în așezarea întărită de la Stîncești 

este pregnant, lăsînd la o parte produsele caracteristice grecești. Torțile ceștilor 

sînt supraînălțate peste gura vasului. Ele sînt din bandă netedă sau de secțiune 

circulară, unele fiind prevăzute cu șănțuire. Culoarea dominantă a materialului 

ceramic este aceea cenușie, mai rar brună. Decorul vaselor în formă de sac 

constă din brîie cu alveole asociate cu proeminențe în formă de limbă. Din 

inventar fac parte, de asemenea, vîrfuri de săgeată din bronz, în trei muchii, 

de diferite mărimi, precum și perle din pastă sticloasă decorate cu cerculețe de 

culoare albastru închis.

13 M. Dufek, Die thrako-skylhische Periode in der 

Slowakei, în SLA, IX, 196', p. 155 — 174; idem, 

Juhozâpadne Slovensko v mlad^ej dobe haLdatikej,

Cetatea de la Stîncești, cu valul său impunător lat la bază de 22 m și 

înalt de 5,5 m, mărginit de un șanț-a cărui lățime superioară este de 21—23 m 

și adine de peste 7 m, se distinge printre cetățile hallstattiene mai mari sau 

mai mici care se întîlnesc în acest spațiu la începutul celei de-a doua jumă

tăți a mileniului I î.e.n. Importanța nu numai a așezării întărite de la Stîncești 

ci și a întregului spațiu reiese și din tezaurul de aur tracic, descoperit în această 

regiune, și anume cel de la Băiceni. Publicarea acestei descoperiri — care la 

origine cîntărea circa 4,5 kg, probabil, iar actualmente numai 2 kg — 

se va face curînd, de către M. Petrescu-Dîmbovița. Printre descoperirile scitice 

din această regiune a Moldovei mai pot fi citate cazanele de bronz de la 

Avrămeni (r. Săveni) și lacobeni (r. Botoșani).

Dacă pe baza datelor istorice este de admis prezența vremelnică a sci

ților în coloniile grecești Tyras, Dionysopolis, Aphrodilas și Parthenopolis, 

iar descoperirile arheologice dovedesc pătrunderea sciților în Dobrogea prin 

Moldova, atunci aceasta este regiunea prin care sciții au înaintat în Romînia

în Rcferâty o pracovnich vțjsledcich ceskoslovcnskțjch 

archcologu za rok ÎMI, Smolenicc, 1962, p. 149 —161.



Arheologia Moldovei 2-3

REGIUNILE CARPATO-DUNĂRENE $1 SLOVACIA IN HALLSTATT-UL TÎRZIU 277

și Bulgaria. Această direcție coincide cu cea de-a doua cale de pătrundere a 

sciților pe teritoriul Romîniei preconizată de Vasile Pârvan 11 * * 14.

11 M RisIovt.Z'ff, Iranians and Greeks, p. 88, 231 ;

J. We iss, Die Dnbntdscha im Alterlum, Sarajevo,

1911, p. 22; M C. Sulzo, Conlribufiunca numis

inalicei la istoria anticii a Bom>nici transdunârene.

In An Acad Rom, II. XXXVIII, 191G; Slrabo, VII, 

4, 5, 12; Plinius. III, 149, 14, 44.

r* D Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei,

Craiova, 1939, p. 1GG, 19G, 478, 173.

18 Al Vulpe, Bo p cu e cc.i li o KiiiițoMpame-

otcejieouoso gena, e cgeme pactt^jioK o (hepuJoiciijie,

Legătura dintre teritoriul Moldovei și restul spațiului carpato-dunărean se 

poate urmări de la sfîrșitul epocii bronzului. în sec. VII—VI î.e.n. această 

legătură a fost întreruptă. în Oltenia crește treptat numărul descoperirilor 

hallstattiene din sud și anume din acea regiune care a fost locuită de triburile 

tracice. La săpăturile mai vechi, efectuate de D. Berciu în Oltenia la Gura 

Padinei (raionul Craiova), Telești și Drăgoești 15 *,se adaugă, în ultimii ani, acelea 

ale lui Alex. Vulpe de la Ferigile (raionul Horezu, reg. Argeș) 1G. Aceste desco

periri sînt cunoscute prin mormintele tumulare hallstattiene. Mormintele tumu

lare de la Gura Padinei 17 erau înconjurate cu pietre (Steinkranz), iar elementele 

de inventar împreună cu resturile cinerare erau depuse direct pe pămînt ca și 

în cazul mormintelor de tipul I de la Ferigile18. Aceleași caracteristici le au și 

mormintele tumulare de la Drăgoești19.

Săpăturile de la Ferigile — unde s-au descoperit aproximativ 400 de mor

minte tumulare — au adus în ultima vreme importante contribuții la cunoașterea 

istorieiregiuniidedincolodeOltdelafinele sec. VI î.e.n. pînăînsec. IVî.e.n. Mor

mintele tumulare de aici constituind grupe de asemenea morminte, la fel ca și 

necropolele mai sus citate, se caracterizează prin ritul incinerației. Resturile cine

rare împreună cu celelalte elemente de inventar se aflau fie direct pe pămînt, 

fie în urnă, așezată la rîndul său într-o mică groapă (tipul II de morminte 

de la Ferigile)20, sau acoperită cu un capac (tipul III al mormintelor de la 

Ferigile) 21. Nu este încă clarificată problema înmormîntărilor din pămîntul de 

umplutură a tumulilor, anume dacă este vorba de morminte contemporane cu 

acelea principale sau de caracter secundar, așa cum este cazul cu necropola 

de la Bîrseșli. Alex. Vulpe consideră că în cazurile date este vorba de mormin

tele membrilor de familie (femei, copii, respectiv servitori), care au încetat 

din viață după capul familiei22. Întrucît nu se poate distinge conturul gropilor 

mormintelor aflate în umplutura tumulului, apoi majoritatea acestora nu au 

elemente de inventar (mormîntul tumulilor nr. 4, 20, 27) 23 și materialul sără

căcios din aceste morminte nu a fost pînă acum publicat suficient, este dificil 

să se precizeze o cronologie justă a acestor mormint e în sensul stabilirii rapor

tului dintre mormîntul central și acela din umplutura tumulului respectiv ca 

și cu eventualele morminte care s-ar afla în spațiul dintre movile.

Necropola de la Ferigile are multe trăsături comune cu aceea de la 

Bîrsești. înainte de toate, semnalăm vasele în formă de oale prevăzute cu brîu 

în relief alveolat sau ceștile cu gîtul scund24. Alcinalces--urile din fier și perlele 

din pastă sticloasă colorată multiplu și decorate ,,în ochiuri” — deși repre

zentate în număr restrîns — constituie alte verigi de legătură dintre cele două

Dacia, N S., IV. p 180—185; idem, Săpăturile de la

Coslești-Ferigile, în Materiale, VII, p. 219 sqq.

17 D. Berciu, op. cil.

1B Al. Vulpe, op. cit.

19 D. Berciu, op. cit.

20 Al Vulpe, op. cit.

21 S M>rintz, op. cit.

22 Al Vulpe, op. cit.

23 Ibidem.

24 Al. Vulpe, In Materiale, VI, pl. 4/4,5.
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necropole 23 * 25 26. De asemenea, necropola de la Ferigile are unele trăsături comune 

și cu necropola tumulară de la Balta Verde (de exemplu prezența pe ceramică 

a motivelor circulare cu o cruce în mijloc) 2C.

23 S. Morintz, in Materiale, III, fig. 3; idem în

Materiale, VI, fig. 3/1 ; Al. Vulpe, op. cit., in Dacia,

N.S., IV, fig. 5/1.

26 D. Berciu, op. cif.,fig. 201; 202/7; Al. Vulpe, 

op. cit., în Dacia, N.S., IV, fig. 5/14 — 16.

27 A. Aricescu, Die bodenstăndige Bevblkerung der

Dobrudscha und ihre Beziehungen zu den Griechen in

der hellenistischen Epoche, in SICI, III, 1961, p. 74 ; E.

Bujor, Săpăturile de salvare de la Murighiol, în SCIV, 

VI, 3-4, 1955, p. 574.

Dobrogea ca și Oltenia constituie acele* regiuni prin care noile curente 

culturale din spațiul sud-dunărean au pătruns spre Moldova. în Dobrogea, 

Oltenia ca și în Moldova în sec. V—III î.e.n. predomină, conform rezultatelor 

de pînă acum ale cercetărilor arheologice, ritul incinerației, cu unele excepții 

nemenționate, cum o dovedesc săpăturile lui E. Bujor, de ex. de la Murighiol. 

Mormintele de înhumație din‘regiunea pontică sînt atribuite de A. Aricescu 

grecilor, avînd în vedere faptul că ceramica autohtonă predominantă și fragmen

tară din inventarul lor este mai mult sau mai puțin simbolică, în rest fiind 

vorba de produse helenice (Icantharos, lelcythos, amfore și oglinzi de bronz)27.

Prin prezența la nordul Dunării a triburilor trace, regiunile Moldovei 

au fost separate de spațiul de sud-vest al Ucrainei. în ceea ce privește evoluția 

culturală a Moldovei sînt deosebiri față de Transilvania în sensul că această 

din urmă provincie, datorită marii sale bogății de aur și fier, a cunoscut o 

dezvoltare mai rapidă. Lipsa de materii prime de acest felf în Moldova, a de

terminat aici acoperirea necesităților pe baza relațiilor comerciale cu orașele 

colonii din regiunea Mării Negre de unde ele obțineau produse deja finite, 

care erau vehiculate apoi mai departe spre nord și vest, intensele relații comer

ciale cu aceste colonii, mai ales în secolele IV—III î.e.n., au dus treptat la 

o schimbare economică esențială a acestor regiuni. în secolele VII—VI î.e.n. 

în regiunea estică a Romîniei, și anume în zona de silvostepă a Romîniei, Podo- 

lia și parțial în spațiul Niprului mijlociu, se conturează un cerc cultural relativ 

unitar. După cercetările efectuate de A. I. Meliukova partea de silvostepă a 

R.S.S. Moldovenești se deosebește în evoluția sa generală de aceea a regiunii 

corespunzătoare bazinului Prutului. în secolul V î.e.n., o dată cu influențele 

reînoite dinspre regiunile de silvostepă ale Ucrainei, se răspîndesc pe teritoriul 

Moldovei, dinspre est, trăsături comune 28 *. Această influență nu este atît de 

predominantă, durabilă și eficace ca aceea venită din sud din mediul coloniilor 

vest-poritice. "

Pentru rezolvarea problemei de care ne ocupăm — aceea a pretinsei 

invazii scitice spre Ungaria și Cehoslovacia — este necesar să fie clarificată 

întreaga situație în acest spațiu. în legătură cu această chestiune, o contri

buție au adus-o ultimele săpături efectuate în Austria de Jos, în partea trans- 

danubiană a Ungariei și în Cehoslovacia — îndeosebi în Moravia și Slovacia. 

Printre cele mai importante săpături care au contribuit la elucidarea acestei 

probleme merită a fi menționate acelea de la Chotin 20, Hurbanovo 30, Male

28 A. I. Meliukova, HaJUjimituKU CKUrficKoeo Jteco- 

cmenHoso cpedneeo IIodHecmpoeua, în MIA, 64, p. 5 

sqq.

28 M. DuSek, HalStatskâ Kultura chottnskej sku- 

piny na Slovensku, în SLA, V, 1957, p. 73 și urm.; 

idem, Skijtske birituălne pohrebiste v Chotine na Slo

vensku, în AR, V, 1953, p. 157, 271-272, 280-281; 

idem, în AR, VI, 1954, p. 311-316, 329-331.

30 J. Paulik, Nove hrobovd nalezy z mladsej doby 

halstatskej na juhozâpadnom Slovensku, în SLA, VI, 

2, 1958, p. 361 sqq.
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Kosihy31 și Mala nad Hronom32, Bajc33, Nove Zămky34, Doina Streda35, Senec36, 

Reca37, Male Kosariskax38 * și Ratkovce30. Toate aceste obiective se află în sud- 

vestul Slovaciei. '

31 J. Paulik, Juhozăpadnâ Slovensko v mladsej dobe 

halMatskej, în SLA IV, 2, 1956.

32 Jbidem.

33 Jbidem.

31 M. DuJck, Juhozâpadne Slovensko v mladsej dobe; 

halstatskej, în AR, XIV, 1962, p. 610-625. '

35 J. Paulik, op. cit.

31 B. Chropovsky, Birituâlne skytsko-halstalski poh- 

rebisko v Senei, în Studijne zvesti -AU-SAV, IX, 

1962, p. 131-140.' -■ -

37 B. Chropovsky, Vyskum halstatskej mohyly v 

Reci, în AR, VII, 1955, p. 772.

38 Săpături executate dcÂî. Pichlerovă ; materialul

inedit în col. Muzeului din Bratislava.

33 L. Kraskovskă, Mladohalslalski sidlisko v Rat-

kovciach, în Studijni zvesti — AU-SAV, IX; 1962,

p. 143-167. -

Evoluția în sud-vestul Slovaciei poate fi urmărită deja din etapa Hall- 

statt A în necropola de incinerație de la Chotin II (raionul Komarno)40. Com- 

parîndu-se materialele din descoperirile din regiunile transdanubiene (Dunăn- 

tul-)41, Austria de Jos42 și sudul Moraviei43 cu acelea de la Chotin, putem îngloba 

acest spațiu în cercul de cultură Baierdorf-Velatice, care cuprinde mai multe 

grupe locale cu substraturi deosebite. în acest spațiu, se poate urmări în con

tinuare evoluția în etapa Hallstatt B, așa numita grupă hallstattiană Chotin, 

în Ungaria grupa Văl și în Austria de Jos cultura Stillfried44. Cercetările în 

necropola tumulară de la Reca ale lui B. Chropovsky45 și acelea efectuate de 

M. Pichlerovă în cimitirul similar de la Nove Kosariskâ precum și săpăturile 

lui J. Paulik din așezarea de la Sered au relevat penetrația culturii Kalender- 

berg în evoluția culturală a Slovaciei de sud-vest46. Pare să fi avut loc în epoca 

respectivă o anumită stratificare socială întrucît alături de morminte plane 

apar și importante grupe de morminte tumulare (tumulul funerar avînd diametrul 

pînă la 60 m), de incinerație, în gropi căptușite cu lemn și cu o ceramică pictată 

cu roșu sau decorată cu grafit. Este evident că Slovacia de sud-vest în Hall- 

statt-ul timpuriu, prin evoluția sa, se include în regiunea răsăriteană a Hall- 

statt-ului.

Printre necropolele hallstattiene tîrzii din sud-vestul Slovaciei trebuie 

să fie menționată aceea de incinerație de la Nove Zămky. Formele ceramice 

est-alpine—urne decorate pe diametrul maxim cu mănunchiuri de linii incizate 

sau cu proeminențe ascuțite, vase cu corpul bombat și străchini cu gîtul scund 

— se încadrează în ceramica necropolelor și așezărilor de la Male Kosihy, 

lingă Eipel, Nove Zămky, Nitriansky Hrâdok, Nitra și pînă la Carpații mici. 

O constatare importantă este aceea că în necropola de la Nove Zămky, apare 

o specie ceramică întîlnită, începînd de la finele secolului V î.e.n. pînă la în

ceputul secolului III î.e.n., în Bulgaria, Romînia, bazinul Tisei din Ungaria, 

și, parțial, în Iugoslavia47. Pentru acest spațiu sînt comune înainte de toate, 

urnele aparținînd așa numitului tip Villanova cu proeminențe în formă de 

limbă pe diametrul maxim, (fig. 2/2, 3) forme ceramice care pe teritoriul Ro-

40 M. DuSek, Die Hallstattkultur der Chotin-Gruppe 

in der Slotvakei, în SLA, V, 1, 1957, p. 73 sqq.

41 E. Patek, Koravaskor kutatâsunk nihăny pro-

blemâia, tn A&, 1955, p. 170-178. ’

42 R. Pittioni, Urgeschichle des osterreichischen Rau-

mes. Wicn, 1954, fig. 20/1, 2, 3; 294/1 ; 298/1, 2, 13; 

311/4. '

43 M. Solie, Jiznt Morava vdobi halitalskt, In PA, 

XLVI, 1955.

44 M. DuSck, op. cit.; E. Patek, op. cit.; R. Pit

tioni, op. cit.; M. Solie, op. cit. -

45 B. Chropovsky, Vyskum halstatskej mohyly v 

Reci, în AR, VII, 1955, p. 772.

46 M. DuSek, op. cit.; B. Chropovsky, op. cit.; 

J. Paulik, op. cit.

47 M. Dusck, Die thrako-skythische Periode in der 

Slowakei, în SLA, IX, 1961, p. 155-174.
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Fig. 1. — Forme ceramice liallstattiene tîrzii. 1 — 3, Chotin — Slovacia; 4 — 5 Mundjilar — Bulgaria 

(după G. Feher); 6 — 12, Râvno — Bulgaria (după M. Mircev); 13, Szentes — Ungaria (după 

M. Pârducz); 14 — 16, Âlundjilar — Bulgaria.

mîniei se întîlnesc încă din secolele anterioare48. De asemenea, se întîlnesc 

și vasele decorate sub margine cu unele proeminențe dispuse regulat sau cu 

brîie în relief crestate oblic sau alveolare (fig. 1/10, 12, 14—16 ; 2/1, 7), docu- 

48 M. Petrescu-Dimbovița, Reonpocy o zajibuiniam- din Transilvania în operele lui V. Pâruan, în SC IV,

citau Ky.tbmype e Mo.idoee, in MIAIZR, p. 151 sqq; IX, 1, 1958, p. 9 — 38.

V. Părvan, op. cit.: Dorin Popcscu, Problema scifilor
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montate în inventarul necropolelor hallstattiene tîrzii de pe teritoriul Bulgariei, 

Romîniei și bazinului Tisei40. Este foarte adevărat că ceramica în formă de oale 

prevăzută cu motive plastice sau alveole se întîlnește în inventarul culturii 

scitice din regiunea de silvostepă a Ucrainei; acestea însă sînt prevăzute sub 

margine întotdeauna cu găuri, fiind perforat chiar și brîul în relief49 50. în schimb, 

în mormîntul tumular nr. 7 de la Bîrsești, în Moldova, s-a găsit numai în mod 

excepțional un fragment ceramic cu un astfel de decor51.

49 L. Kraskovskâ, Birituâlne pohrebiSte v Seredei, 

în SLA, 1, 1953, p. 195 — 198; J. Kudlâcek, Prav- 

cki nâlezy z Andăa, ibidcm, p. 199 — 203; Z. Cilinskâ, 

Ziarovy hrob kultanouicekdho lypu v Michalovciach, 

în SLA, VII, 1959, p. 79-86; M. Pârducz, Le ci- 

mcliire hallslallien de Szentes-Vekcrzug, in AclaArch, 

II, 1952, p. 143 sqq; idem, în AclaArch, IV, 1954, 

p. 25 — 91 ; idem, în AclaArch, V, 1955,.p. 1 și urm; 

M. Mirccv, PauuompaKUucK.vn neupcnoji npu Paona, 

Pae-e 'CKo, în Ar, II, 1, 1960, fig. 32, 33.

50 B. N. Grakov-A. I. Mcliukova, 06 anuamecHUx

u Kt/Jibinypiibix pa3Jiuwnx e cmenitux u Jiecicniemtwx

o6jtacm<ix eeponetîcKoii uacniu CCCP e CKiuftcKoc

epe.wi, în VSSA, fig. 6/1, 2, 4; A. I. Mjliukova,

op. cil., în MIA, 64 ; A. I. Tercnojkin, K eonpocy 

06 omnuHecKoii npwiadjieoicitocmu Aecocnienubix 

njiejwii ceoepiioso 17pimepito.uopft e cku<J>ckoc opc.urt,

La sfîrșitul secolului V î.e.n., și mai ales în sec. IV și la începutul secolului 

III î.e.n., apar în inventarul cimitirelor de pe teritoriul Romîniei îndeosebi 

în Moldova, Dobrogea și Oltenia), din Bulgaria, bazinul Tisei din Ungaria ca 

și din întreaga regiune de sud a Slovaciei, vase mici bitronconice cu o toartă 

în bandă, supraînălțată, lucrate cu mîna sau la roată (fig. 1/3, 9,13 , 2)5, 8)52. 

Vasele de acest tip, lucrate cu mîna, au toarta de secțiune triunghiulară. în 

Bulgaria, astfel de vase apar încă din secolul VI î.e.n.53. Aceasta constituie 

un însemnat progres în comparație cu regiunile situate mai la vest de spațiul 

despre care este vorba. Dacă pe un spațiu atît de vast, începînd din secolul 

VI î.e.n., apar treptat forme de vase aproape uniforme ale ceramicei lucrate 

la roată, atunci este de la sine înțeles că întrebuințarea roții olarului a fost 

introdusă aici din regiunile unde era deja cunoscută. Și acest spațiu de unde 

s-a răspîndit roata olarului îl constituie regiunile sud-tracice, unde influența 

greacă a contribuit puternic la evoluția civilizației autohtone și, mai ales, 

la dezvoltarea culturii materiale a tracilor. Ultimele cercetări efectuate atît 

în Moldova cît și pe teritoriul R.S.S. Moldovenești, ca și' noua reexaminare 

a materialelor provenind din descoperiri mai vechi ne dovedesc în mod con

vingător că scitii nu cunoșteau roata olarului. Dacă în mormintele și în curga- 

nele scitice apare ceramică lucrată la roată, aceasta este de un stil cu totul 

deosebit de al vaselor citate, fiind produse notorii ale meșterilor greci, lucrate 

în stil grecesc. B. Bujor atribuie introducerea roții olarului pe teritoriul Dobro- 

gei, coloniilor grecești de aici, considerînd ca centru inițial de producere Muri- 

ghiol; același cercetător se îndoește însă de rolul de mijlocitor al tracilor sudici 

și atribuie aceasta traco-geților. Totuși, extinderea spre nord a tracilor sudici 

este documentată prin numeroase descoperiri și de aceea nu se poate pune la 

îndoială rolul de intermediari al acestora 54.

in SA, XXIV, 1955, p. 7-28; V. A. Ilinskaia 

KepaMiina cKiirficKiix nospeSeiuu Ilocyjibn, în VSSA, 

p. 168 și urm.; G. D. Smirnov, CKurJicKic z-p:duit{e 

u cemiu{e Eojibiuan Caxapua, în KS, XXVI, 1949, 

p. 93-97.

51 S. Morinlz, in Materiale, V, 1959, fig. 3/24.

52 M. Mirccv, op. cil., în Ar, II, 1, fig. 32, 33; 

V.- Popov, HeKponojimn npu c. Eoujioe, Co(f.uucKo, 

în Izveslia-Institui, I, 1922, p. 68 — 85. G. Fchcr, 

Mozu.inu fiaxodKU od Muudoicuxap în Izoeslia- 

Inslilul, VIII, 1934, p. 106-115; M. Pârducz, 

Vekerzug, II, fig. 26/2 5, 6, 10, 12, 14 ; M. DuSck, 

op. cil.

53 AI. Mircev, op. cil.; V. Popov, loc. cil.

54 E. Bujor, remo—flaKUiicKasi Kyjibmypa. o 

, în Dacia, N. S., II, 1958, p. 138 — 139.Mypuzuo.ae

Mypuzuo.ae
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Fig. 2. — Forme ceramice hallstattiene tîrzii. 1, Bîrsești (după S. Morintz); 2, Teiuș (după I. H.Crișan);

3, Gipău — Gară (după N. Vlassa); 4, 6, Ferigile (după Al. Vulpe); 5, Boian (după V. Christescu); 

3—9, Bîrsești (după S. Morintz); 7, Ferigile (după Al. Vulpe); 10 — 11, Bîrsești (după Al. Vulpe).

A. Aricescu a scos în evidență puternica influență a coloniilor grecești 

în perioada elenistică, asupra culturii hallstattiene locale din Dobrogea. Aceas

tă influență provine din regiunea pontică deja din sec. VI î.e.n.55 Același 

55 A. Aricescu, op. cit., în SICI, III, 1961, p. 81.
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lucru, dovedit de Adrian Florescu la Stîncești, anume că un numeros material 

ceramic hallstattian indigen, lucrat cu mina și la roată, este asociat cu frag

mente ceramice grecești, îl constatăm și la Tomis50. Coloniile grecești din Do- 

brogea alcătuiesc centre comerciale cu o funcție de comerț evidentă, așa cum 

a arătat Emil Condurachi57. în apropierea coloniilor grecești se întîlnesc nume

roase așezări autohtone, ceea ce dovedește în mod clar legătura acestora cu 

grecii care este atestată apoi prin produsele grecești din aceste așezări. Influ

ența greacă se manifestă, de asemenea, în întrebuințarea vaselor grecești ca 

urne la Murighiol și Telești58. M. Petrescu-Dîmbovița este de părere că în 

Moldova, concomitent cu influența culturii scitice, s-a manifestat și influența 

culturii grecești. Populația autohtonă a întreținut relații comerciale cu orașele 

grecești. O dovadă ar constitui-o, după M. Petrescu-Dîmbovița, Ătf/Zî/r-ul de la 

Frumușița (raionul Galați), avînd zgîriate pe fund literele NAY, asociat cu 

material ceramic autohton, lucrat cu mîna, și care se datează în sec. V î.e.n.59.

Străchinile cu corpul drept, înălțat și gura răsfrîntă ca și acelea deja 

lucrate la roată (fig. 2/9,11 ; 5/17) capătă în această vreme un caracter general. 

Acest proces de fuzionare se efectuează într-un spațiu mai mare, care este 

identic cu acela în care întîlnim vasele mici bitronconice despre care a fost 

vorba mai sus. în regiunile unde se poate vorbi de o staționare a triburilor 

scitice (de la nordul Mării Negre), acest tip de vas nu este documentat sau chiar 

dacă apare el nu provine din morminte scitice00.

Urnele aparținînd așa numitului tip Villanova constituie un alt element 

ceramic, care, alături de vasele bitronconice lucrate la roată, apare în inven

tarul mormintelor din regiunea mai sus citată. Urnele villanoviene de acest tip 

sînt răspîndite pe un spațiu atît de mare, încît pentru anumite regiuni sînt 

caracteristice mai curînd aspectele deosebite decît forma de bază a acestui tip 

ceramic. Urnele de acest tip Villanova întîlnite în perioada respectivă (în 

sudul Slovaciei, bazinul Tisei în Ungaria, Eomînia probabil și în Moldova, 

unde pînă acum asemenea forme ceramice nu ne sînt cunoscute, și Bulgaria) 

au suprafața exterioară lustruită. Spre deosebire de acestea, urnele similare 

documentate pe teritoriul B.S.S. Moldovenești au de cele mai multe ori supra

fața lor exterioară aspră și lipsită de luciu 01.

Pentru rezolvarea problemei scitice în sud-estul și centrul Europei nu 

poate fi neglijată partea de nord a regiunii Oarpaților orientali și anume spațiul 

de răspîndire al culturii KuStanovice. Este falsă părerea după care cultura 

KuStanovice ar fi o cultură scitică, deoarece încă de la nașterea acesteia in

fluențele răsăritene nu sînt atît de bogat reprezentate, cum s-a crezut în ultima 

vreme. Cultura KuStanovice se dezvoltă din fondul local al bronzului tîrziu02. 

I. Lengyel observă, de exemplu, ca un element caracteristic pentru cultura 

86 A. Ariccscu, p. 72.

87 E. Condurachi și colaboratori, Șantierul arheo

logic Histria, în Materiale, IV, p. 9 și urm.

88 E. Bujor, op. cit., în Dacia, N.S. II, 1958.

89 M. Petrescu-Dîmbovița, op. cit., în MIA IZR, 

fig. 16 a—b. ,

60 Col. Ermitajului de stat din Leningrad; col. 

Muzeului istoric din Kiev; M. Duăek, op. cit. în AR, 

VI, 1955, fig. 74; G. Balaîa, Skytske pohrebisko v 

Presel'any nad Ipl’om în SLA, VII, 1959, fig. III, 2,

IV, 15, 17; Z. Cilinskâ, op. cit., fig. II, 2; III, 1, M. 

Pârducz, Vekerzug, II. fig. 28/2, 3; G. Feher, op. cit., 

fig. XXVI, 12, 17; XXIX, 2.

£1 M. Pârducz. Vekerzug, II, fig. 27/4, 5; M. 

DuSck, op. cit., tn AR, VII, 1955, fig. 215 ; M. Mireev, 

op. cit.', fig. 32/a; A. I. Meliukova, op. cit.; E. F. 

Pokrovska, PocKonKit kojio C. MaKuueKit, în ArhP, 

II, fig. 2/1, 2.

62 M. DuSek, op. cit., în SLA, IX, 1961, p. 160 - 

-162.
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KuStanovice benzile plastice cu impresiuni de degete sau crestături. Ceramica 

prevăzută cu asemenea motive decorative apare la KuStanovice numai în trei 

cazuri (mormintele tumulare VII și XIV)03. Prezența unor asemenea vase în 

celelalte descoperiri aparținînd culturii KuStanovice poate fi considerată ca 

o caracteristică generală pentru cultura respectivă, fără să fie vorba de o in

fluență venită din răsărit. A. I. Meliukova a executat săpături în așezarea 

getică de la Hanska Kotovska (R.S.S. Moldovenească) datînd din sec. IV—III 

î.e.n.04. Ceramica semnalată în această așezare este lucrată exclusiv cu mîna. 

Elementele decorative întîlnite pe ceramica de la Hanska Kotovska constau 

din brîie în relief alveolate sau crestate oblic. Ceramica culturii KuStanovice 

este de obicei lucrată cu mîna. Suprafața exterioară a vaselor este adesea aspră, 

fără luciu. Dintre formele ceramice caracteristice culturii KuStanovice pot fi 

citate vasele cu corpul bombat și gîtul puțin dezvoltat05, prevăzute uneori, 

sub margine, cu proeminențe. De asemenea, în aria culturii KuStanovice se 

întîlnesc urnele de tip Villanova, totuși, așa cum s-a arătat, ele pot fi consi

derate ca fiind forme ceramice deosebite locale, care apar în inventarul mormin

telor hallstattiene tîrzii din Bulgaria, Romînia, bazinul Tisei și sudul Slova

ciei00. în această perioadă, sud-vestul Slovaciei este sub influența regiunilor 

răsăritene, așa cum o atestă săpăturile de la Nove Zămky, Nitriansky Hrâdok, 

Hurbanova și Male Kosihy07. Ceștile cu o toartă înaltă prevăzută cu o proe

minență în formă de buton sînt răspîndite în ăria culturilor KuStanovice și 

Vysocko ca și în Podolia de vest, Romînia, Ucraina, precum și în culturile 

hallstattiene din Italia centrală. După publicarea materialelor arheologice de 

la KuStanovice cea mai mare parte a cercetătorilor au conside at cultura 

KuStanovice ca scitică, numai pe baza acestor forme ceramice, ipoteză pe 

care J. Bohm o respinge, deși el în introducerea la lucrarea sa menționează 

pe sciți. Firește că nu poate fi pusă la îndoială o anumită influență, în acest 

spațiu, din mediul culturii scitice, totuși trebuie avute în vedere și influențele 

din regiunea Podoliei.

Pînă aici ne-am ocupat numai de cîteva forme ceramice care pot fi con

siderate ca cele mai caracteristice. Pentru întregirea tabloului cultural al peri

oadei de care ne ocupăm, și totodată și a complexului de probleme privind 

expansiunea sciților în Europa centrală, mai trebuie avute în vedere și alte des

coperiri, în afară de inventarul bogat al cimitirelor din această vreme. înainte 

de toate menționăm așa numitele inele de tîmplă din bronz, argintate, cu 

extremitățile în formă de cap de șarpe (fig. 5/4, 5, 9), incluse de către numeroși 

cercetători în inventarul scitic08. Dacă se are în vedere frecvența răspîndirii

63 I. Lengycl, Beilrâge zur Ursprungsțrage der 

Kutanovice-Kutlur, în FA, XII, 19G0, p. 65; J. 

Bolim, op cit , tumulii VII și XIV de la Ku lanovicc.

61 A. I. Mdiukova, op. cit.; M. Du ck, op. cit., 

în SLA, IX, p. 161.

’> J Bohm, op. cit., fig. XII, 5; XV, 9.

09 M Pâ.'ducz, op. cil.; M. Morcov, op. cit.; M. 

Du’ck, op. cit.,

67 M. Du ck, op. c/7., în AR, XIV, 1962, p. 610-625, 

639-644.

08 A. Mîlccv, op. cit.; B. Filov, HoooodKpumu 

mpaKuu".Ky spo6nuițu od Rgeanjiu, In Izveslia-Inslilut, 

VII, 1932-1933, p. 217 și urm. și fig. 45/1, 2; 

C. Tnihelka, Der vorgeschichtliche Pfahlbau im Saoe- 

bette bei Donja-Dolina, în WMBH, 9, 1904, p. 3 și 

urm.; M. Pârducz, Vekerzug, I. fig. LXV, 1, 2; 

AI. Du-'ck, loc. cit., în AR, V, 1953, fig. 79 ; G Bala a, 

op. cit., fig. II, 17, IV, 5; P. Rcincck', Skytische 

Alterlilmcr in dcr Bukowina, în ZfE, XXVIII, 1896, 

p. 251—254 ; Onmem H.unepamopc>:ou, Apxco.icsu- 

uecKcu Komuzkuu, Pctersburg, 1913 — 1915, fig. 51; 

K. Horcclt, Cercetările arheologice din reg. Hnghiz- 

Ugra și Teiuș, în Materiale I, fig. 11/1,2; I. H. 

Crișan, Un akinakes inedit din Muzeul Făgăraș, în 

Omagiu lui C. Daicoviciu, București, 1960, fig. 4^2.
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Fig. 3. — Mărgele de sticlă de la Chotin — Slovacia.

Fig. 4. — Mărgele de sliclă. 1, 3, 5, Szcntes—Vekcrzug (după M. Parducz); 2, B<5k6scsaba — 

Fdnycs (după M. Parducz)4, Szcntes —Jaksor (după M. Parducz —G. Csallany) ; 6, Tirgu 

Secuiesc — Romînia; 7, Duranli — Bulgaria; 8, Batoș — Romînia; 9, Sinșva — Romînia;

10, Turdaș — Romînia.
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inelelor de tîmplă de acest tip, ajungem la constatarea că ele nu pot fi consi- 

. derate ca scitice deoarece nu apar în inventarul descoperirilor scitice din regi

unea Mării Negre. Ele alcătuesc însă o categorie de elemente culturale aparte 

în centrul și sud-estul Europei. Un obiect de podoabă cu extremitățile în formă 

de cap de șarpe se întîlnește în necropolele tumulare tracice datînd din sec. 

V. î.e.n. (Duvanli, M. Brestnica, Musovice, Debnevo)09. Inele de tîmplă simi

lare au fost găsite, de asemenea, în Ungaria (bazinul Tisei), Iugoslavia, sudul 

Slovaciei, Bomînia (Transilvania și izolat la est de Carpați) și în unele cazuri 

în Orimeea (acestea din urmă fiind firește deosebite din punct de vedere teh

nic)69 70. Prezența lor în vestul Europei trebuie considerată ca un import. Fibulele 

terminate cu un cap de șarpe stilizat (fig. 5/S), așa numitele fibule tracice, sînt 

larg răspîndite71.

69 în legătură cu aceasta cf. mai sus notele 49, 

52, 53.

70 E. Bujor, op. cil., în Dacia, N S., II, fig. 7/17.

71 V. Mikov, op. cit., fig. 145; B. Filov. op. cil.; 

M. Pârducz, Vekerzug, II, p. 65; C. Truhclka, op. 

cit., p. 85 și fig. 65, XL, 2: V. Mikov, Tpa,MUCKii 
mun (fAiGyjiu, în Izveslialnstitut, VÎ, 1930— 31. 

fig. 149.

72 Al. Vulpe, în Dacia, N. S., IV, fig. 5/12 a ; A.

Barb, Spuren alter Eisengetvinnung im heuligen Bur-

genland, în WPZ, XXIV, 1937, fig. 4 ; S. Gallus-T.

Horvâth, Un peuple cavalier prdscyligue en Hongrie

în DissPann, II, 9, 1939, I —II; M Du'ek, op. cit.,

în AR, V, 1953, fig. 59, 79, M. Pârducz, Vekerzug,

I, fig. LXI, 2, XLII, 3 ; J. Eisner, op. cit., p. 152.

Adesea, în inventarul descoperirilor scitice apar psaliile de fier (fig. 5/5, 

7), a căror arie de răspîndire coincide aproximativ cu aceea a inelelor de tîmplă 

cu extremitățile în formă de cap de șarpe72, recent ele s-au semnalat la Ferigile 

în Romînia, unde au fost găsite și tipuri mai vechi ale acestor obiecte73. Psaliile 

din acest spațiu (sudul Slovaciei, bazinul Tisei, Romînia) sînt lucrate din trei 

piese : părțile laterale sînt independente, prinzîndu-se de psalie prin nituri74. 

Dimpotrivă, psaliile scitice nu se compun din trei părți și nu au nituri75 *. Psa

liile tracice din sec. V î.e.n., cu capătul lor în formă de cap de șarpe, similare 

acelora din Slovacia, bazinul Tisei și Romînia, totuși sînt din bronz și turnate 

într-o singură piesă70. Psaliile de fier, ca și aplicele cruciforme din aceste regi

uni constituie, datorită frecvenței lor mari o categorie aparte. Producerea lor 

este legată de zăcămintele de fier din Romînia, Ungaria și Slovacia77.

Printre obiectele din fier mai sînt de menționat pumnalele, așa numitele 

akinakes-wri. (fig. 5/2, 6). Ele sînt documentate în descoperirile mai vechi din 

Slovacia, de la Nove Zâmky și Zeliezovce, ca și din necropola, cercetată recent, 

de la Chotin I B. Akinakes-wtile scitice provenind din regiunea pontică au 

două tăișuri. Dimpotrivă, acelea întîlnite în Slovacia, bazinul Tisei și Romî- 

nia sînt cu unul sau două tăișuri. Acelea cu un singur tăiș alcătuesc un cerc 

aparte, după cum a constatat W. Ginters78. în legătură cu aceasta mai trebuie 

menționat că akinakes-urile cu un singur tăiș sînt cunoscute în nordul Cauca- 

zului începînd din sec. VI î.e.n.70, iar acelea cu două tăișuri ca și akinakes-viiile 

cu un tăiș apar în mormintele tracice din Bulgaria80. Este mai probabil că 

pumnalele d.e__acest tip, făcînd abstracție de acelea de factură locală cu un 

singur tăiș, provin la noi din regiunile răsăritene. Tucidide și Herodot menți-

73 Al. Vulpe, op. cil., în Materiale, VI, fig. 6/2 ; 

idem, op. cil., în Dacia, N. S., IV, fig. 5/6, 11.

74 M Du ek, op. cil., în SIA, IX, fig. VI, 3.

75 I. D. Libcrov, Xponojiceusi naMttmHUKce Ilod- 

Henpceun cKucficKoso epe.uemt, în VSSA, fig. 1.

76 I. Vcnedikov, T paKuucKama io3da, în Izvestia- 

Instilut, XXI, 1957, p. 153 și urm.

77 M Du ek, op. cit , în SIA, IX, p. 162, fig. VI, 

1 ; idem, în AIÎ, XIV, p. 624.

78 W. Gintcrs, Das Schivert der Skylhen und Sar- 

maten in SUdrussland, în Vorgeschichtliche Forschun- 

gen, II, 1, Berlin, 1928, p. 23 — 33; M. Du ek, op. cil., 

în SlAp. 162.

79 Ibidem.

80 M. Mircev, op. cil., fig. 30.
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onează folosirea săbiilor cu un tăiș la tracii din regiunea Strymonului 81. Folo

sirea săbiilor cu două tăișuri_la traci este descrisă de Homer 82. Deja în timpul 

războiului tfoidhȚ tracii; se situau în fruntea popoarelor de pe coastele Mării 

Egee care întrețineau comerțul cu arme, mai ales începînd din sec. IX pînă 

în a doua jumătate a sec. VII î.e.n.83. Prezența pumnalelor cu un singur tăiș, 

atît la Balta Verde cît și la Ostrovul Mare (regiunea dunăreană a Bomîniei), 

este o dovadă, deocamdată slabă, a răspîndirii acestui tip de armă în regiunea 

Dunării84 85 *. înaintarea tracilor, de-a lungul coastelor Mării Negre, spre nord, 

a venit în contact cu un curent contrar — dinspre nord spre sud — sciții*. 

Orașele grecești au jucat adesea rolul de centre intermediare. Ca urmare a aces

tui contact traco-greco-scitic, s-au răspîndit, pe un spațiu considerabil, multe 

elemente de cultură, ele avînd acolo o evoluțiesecundară proprie, așa cum a 

fost cazul pumnalelor de tipul akinakes. întrebuințarea acestor pumnale la 

traci este dovedită de statuile din piatră provenind din Dobrogea care îi 

reprezintă înarmați cu akinakes-'ari65.

81 Herodot, VII, 75; Tucidide, II, 96.

. 82 Homer, Iliada, XIII, 576, 807.

83 Ch. Danoff, Zum Kriegsivesen der alten Thraker 

wăhrend der Periode der Militărdemokratie, în SICI, 

III, p. 39 și urm.

81 D. Berciu, Arheologia preistorică a Olteniei, 1939. 

fig. 202; idem, în ESA, IX, fig. 5 a.

* Cercetătorii romîni care s-au ocupat cu această 

problemă consideră că răspîndirea tracilor pe terito

riul Republicii Populare Romîne a avut loc mai îna

inte, la sfîrșitul epocii bronzului și începutul primei 

epoci a fierului (n. red.).

85 A. Alexandrescu, Două statui traco-scitice din

Dobrogea, în SCIV, IX, 1958, p. 292, fig. 1; p. 294, 

fig. 3.

89 A. A. lessen, Henomopue naMmHUKU VIII-VII 

«a. do h.3. Ha cpedneM KaeKaae, în VSSA, p. 115, 

fig. 3, p. 116, fig. 4; V. A. Ilinskaia, KepaMUKa

CKUtficKUx nospeSeHUu IIocyjibR, în VSSA, p. 178,

Vîrfurile de săgeată în trei muchii (fig. 5/12—13) considerate ca scitice80, 

răspîndifNîn^centrul jȘi sud-estul Europei87, nu pot constitui o dovadă a prezen

ței sciților în regiunile respective. T. Sulimirski citează aceste vîrfuri de să

geată în vestul Europei ca o dovadă a expansiunii sciților acolo 88. Totuși, 

ele apar și în partea asiatică a U.R.S.S. și, fără a lua în considerație și cele

lalte elemente de cultură materială, ele nu pot constitui dovezi în sprijinul 

expansiunii sciților într-un anumit spațiu.

Oglinzile rotunde (discoidale) din inventarul mormintelor din sudul Slo

vaciei, UngăTieTși Romîniei au fost deseori considerate ca scitice. în realitate 

însă, oglinzile de acest tip sînt un produs al meșterilor greci care, ulterior, au 

constituit prototipul pentru autohtoni. Ele au fost întrebuințate de traci, 

sciți și greci și uneori prezintă unele deosebiri de detaliu.

Motivul cruciform întors care este socotit ca parte integrantă a garniturii 

de tolbă sau a piesei de harnașament se găsește în curganele scitice aparținînd 

atît grupului Kiev cît și Poltava, si anume în sec. VI—V î.e.n.80. Decorul 

constă dintr-un motiv animalier în stil scito-ionic. K. Horedt a alcătuit lista 

descoperirilor de acest fel, luînd în considerație atît teritoriul Romîniei cît

fig. 111, p. 180, fig. IV, p. 182, fig. V; E. I. Krupnov, 

RpeeHsifi ucmopun ceeepnoeo RaeKaaa, Moscova, 

1960, p. 136; B. B. Piotrovski, BdHCKoe tțapcmeo 

typapmyl Moscova, 1959, fig. 79, 84.

87 M. DuSek, op. cit., în AR, V, 1955, p. 153-157; 

M. Pârducz, Vekerzug, I, II, III, fig. XXIX, 3, 4,; 

J. Skutil, op. cit.; P. Reincckc, Eine dreikantige Bron- 

zepfeilspitze aus Oberfranken, în Germania, XXV, 1941, 

p. 82 — 85 ; V. Pârvan, Getică, p. 397—398 ;S.Morintz, în 

Materiale, V. 1959, p. 355—361; T. Sulimirski, Scy- 

towie na Zachodnem Podolu, Lwow, 1936, fig. I—XI ; 

Z. Bukowski, Nowie znaleziska „Scytyjskie” z Polski, 

în Archeologia Polski, IV, fig. 5 — 6, 8—10; M. Ros- 

tovtzeff, op. cit.

88 T. Sulimirski, Die Skythen in Miltel- und We- 

steneuropa, Bericht iiber den V. Internationalen Kon- 

gress fur Vor- und Fruhgcschichte, Hamburg, 1958, 

p. 793-799.

89 M. Rostovtzeff, Skythien ..., p. 533.
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Fig. 5. — Unelte (1, 14), arme (2, 6, 12 — 13), obiecte de podoabă (4, 5, S, 9), piese de harnașament 

(3, 7) și forme ceramice (10 — 11), din etapa hallstattiana tlrzie; 1 — 2, Nov6 Zâmky—Slovacia ; 3—4, 

Chotin — Slovacia; 5, Duvanli — Bulgaria; G, Râvno —Bulgaria; 9, Teiuș — Romlnia; 10—11, 

Senec - Slovacia (după B. Chropovsky); 12, Chotin- Slovacia; 13, Bâkescsaba - Ungaria.
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și al regiunilor învecinate90. întregind acest repertoriu cu noile descoperiri, 

și ținînd seama de maniera lor de prelucrare a jungem la concluzia că exemplarele 

din Romînia, bazinul Tisei, Ungaria și Slovacia reprezintă de cele mai multe 

ori imitații după modelele autentic scitice sau sînt produse independente ale 

meșterilor locali. Cele mai multe exemple de aceste garnituri de tolbă se în- 

tîlnesc pe teritoriul Romîniei.

90 K. Horedt, Skythische Riemerzierarle, în Dacia 

IX —X, p. 545 — 546; SI. Petrescu-Dîtnbovița, If 

eonpocy o zajunumamcKou xyjibmype e Mojidoee, 

în MIA IZR, p. 166, fig. 14 ; B. Bcnadik, Skytsky 

problem ve svelle archeologisckych nalezu na Sloven- 

sku, în AR, V, 1953, p. 672-683.

91 SI. Du^ek, Die Thrako-skythische Periode in der

Slowakci, în SLA, IX, 1961, p. 163, 174, fig. VII; 

SI. PArducz, Vckerzug, II, fig. X, XI; M. Parducz-

D. CsallAny, Szkitakori leletek a Szenlcsi muzeumban, 

în AE, V-VI, 1944-1945, fig. XLI, 8, XLIV, 12,

XLVII, 2; SI. PArducz, Ein Grâberfeld in Hddmezd- 

vâsărhely-Kishomok aus der Bronze, Skythen, La Tine

în comparație cu bazinul Tisei și sudul Slovaciei, în inventarul mor

mintelor databile în sec. V—IV î.e.n. din partea de est și vest a Romîniei 

perlele de sticlă sînt slab reprezentate. S-ar putea ca numărul neînsemnat 

de mărgele de sticlă din regiunile de sud și de vest ale Romîniei să fie cauzat 

de faptul că piesele găsite mai de mult nu provin din săpături sistematice ci din 

descoperiri întîmplăt oare în careperlelede sticlă puteau fi ușor neglijate sau chiar 

neobservate, scăpînd atenției descoperitorilor. Astfel, o serie de perle de acest fel, 

care atît prin decor cît și prin maniera de prelucrare se încadrează în perioada 

de care ne ocupăm, sînt atribuite adesea perioadei dacice, adică într-o etapă 

mai tîrzie. Descoperirile din bazinul Tisei și din sudul Slovaciei (fig. 3, 4) ne 

oferă o bogată varietate de perle de sticlă91. Perlele de sticlă de formă sferică 

sînt de obicei de culoare brun-deschisă. Ele apar, de asemenea, în Moldova 

în necropola de la Bîrsești și în cetatea de pămînt de la Stîncești, precum și 

în inventarul altor descoperiri de pe teritoriul Romîniei (Tîi’gu Secuiesc, Tur- 

daș, Batoș, Ferigile și Șeica Mică). Decorul lor constă din linii incizate în zig

zag și alveole mici umplute cu o culoare galbenă (fig. 4). Unele din ele au decorul 

constînd din ochiuri mici de culoare albastră. Perle similare au fost descoperite 

și în Bulgaria92. Ele nu se cunosc în inventarul scitic din regiunile Mării Negre 

și apar rar în zona pontică a Romîniei. De asemenea, aici se întîlnesc și perlele 

din pastă, acoperite cu o masă sticloasă și decorate cu motive în zigzag în sen

suri opuse. Acest motiv decorativ este cunoscut în balsamariile egiptene, iar 

mai tîrziu în acelea grecești, precum și în mormintele tracice din Bulgaria93. 

Cunoașterea sticlei s-a introdus din Egipt în Asia Mică, de acolo în Grecia și 

prin coloniile grecești și centrele de producție, prin intermediul tracilor s-a 

răspîndit mai departe pe teritoriul Romîniei și în sudul Slovaciei. Perlele celtice 

din necropolele de pe teritoriul Ungariei și Slovaciei (din sec. III î.e.n.) sînt 

o continuare a prototipurilor tracice.

Herodot, descriind viața tracilor, menționează obiceiul tatuării corpu

lui la nobilii traci94. Pe vasele de la Kul-Oba, îmbrăcămintea războinicilor 

reprezentați este împodobită cu foarte frumoase ornamente °5. La fel de nume-

und Germanenzeil, în Dolgozatok, Szcgcd, XVI, 1940, 

fig. V, 6-8. .

92 B. Filov, Hoeoodxpwnu mpaKuucKU zpoonutțu 

od JlyeaHjiu, în Izveslia-Institui, VII, 1932—1933, 

fig. 56/20, 21.

93 A. Kisa, DasGlas im Allertum, I—III. Leipzig, 

1908.

91 Herodot, V, 6.

95 S. I. Rudenko, Der ziveile Kurgan von Pasy- 

ryk, Berlin, 1951 ; N. SI. Beliaev, yupauieiiun noadne- 

aHmUHHcu u paHHe eusaiirnuucKou odeoicdvi, In Re- 

cueil d’eludes didiis ă la mi moi re de N. P. Kondakov, 

Praga, 1926, p. 202-203, fig. 1; R. T. Talbot, 

The Scythians, New York, 1957, fig. IV.
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roase ca perlele de sticla sînt și ștampilele din lut ars (pintadere) în inventarul 

mormintelor din sec. V—IV î.e.n. și anume atît în Slovacia cît și în Ungaria90; 

mai rar apar aceste pintadere în Transilvania și izolat în partea de răsărit a 

Romîniei (Stîncești). Aceste pintadere diferă ca mărime, tip și motiv decorativ. 

Întrucît o mare parte din ele sînt prevăzute cu o gaură, se poate presupune că 

ele erau purtate la gît. Astfel de ștampile nu au fost întîlnite în ținuturile 

scitice ale Mării Negre, totuși, ca și psaliile de fier, ele sînt documentate în Cau- 

caz și anume în perioada prescitică. în stadiul actual al cercetărilor, trebuie 

să considerăm ștampilele de lut ca o manifestare culturală a regiunilor cu- 

prinzînd Slovacia, bazinul Tisei și Romînia. Din nefericire, asemenea ștampile 

nu sînt cunoscute în Bulgaria. Presupunem că aceste obiecte puteau să ser

vească pentru decorare, ca ștampilă și ca obiect pentru desen’97.

Studiind problematica scitică nu poate fi neglijat ritul de înmormîntare 

din Hallstatt-ul tîrziu din regiunile la care ne referim în articolul nostru. în 

general, s-a considerat Europa de sud-est și o parte a Europei centrale 

— ținutul dintre Tisa mijlocie și Transilvania — ca centru al pretinșilor sciți. în 

ultima vreme, în această arie a fost inclus și sudul Slovaciei, respectiv partea 

de sud-vest a acestui spațiu08. O contribuție la rezolvarea problemei ritului de 

înmormîntare din sec. V—IV î.e.n. a adus-o M. Părducz prin săpăturile de la 

Szentes-Vekerzug din Ungaria 00 precum și săpăturile făcute, de autorul acestui 

articol, la Chotin, însud-vestul Slovaciei 10°. în legătură cu problema ritului 

de înmormîntare trebuie precizat ceea ce prezintă deosebit această regiune. 

Sînt considerate ca morminte ,,scitice” clasice acelea de la tTâpidszentmărton, 

Zoldhalompuszta, Gyoma și Gyongybs. în aceste descoperiri ritul de înmor

mîntare este mereu același : incinerație în mormînt tumular. La Gyoma groapa 

mormîntului era căptușită cu lemn. M. Părducz, pe baza săpăturilor sale de la 

Szentes-Vekerzug, a determinat așa numita grupă Vekerzug, și anume nu numai 

luînd în considerație ritul de înmormîntare (incinerare și înhumare în poziție în

tinsă sau chircită), ci și după prezența elementelor de cultură materială, carac

teristice, întîlnite mai adesea, ca de exemplu, psaliile de fier. în acest cimitir 

s-au găsit morminte de cai îngropați împreună cu căruțe 101. Dar nici într-un caz 

aceste morminte de cai nu erau în legătură cu acelea de oameni. în unele cazuri, 

căruța, în prealabil, fusese distrusă sau arsă și așezată astfel peste calul înmor- 

mîntat. La Chotin (Slovacia) ritul de înmormîntare este foarte asemănător a

celuia de la Szentes-Vekerzug. Aici s-au găsit și morminte de incinerație pe lîngă 

cele de inhumație, și anume cu schelete în poziție întinsă sau chircită, așezate în 

mod excepțional pe burtă sau în poziție șezîndă. Dintr-un număr de 12 schelete 

de cai (semnalate pînă în 1962), 10 erau înmormîntați aparte și numai în două 

cazuri s-a găsit cîte un schelet de cal, respectiv unul într-un mormînt uman de 

inhumație și altul într-unul de incinerație. în acest cimitir s-au găsit cele mai 

bogate morminte, parțial jefuite, al căror tumul era construit cu pămînt. Se în- 

tîlnesc morminte duble, sau chiar triple (respectiv soț și soție; soț, soție și copil). 

Dintre necropolele cercetate pînă acum în Slovacia, cea mai vestită este aceea

86 M. Duăck, op. cit., în SLA, IX, 1962, p. 163,  M. Părducz, Vekerziuj, I, II, III, în ActaArch,89

fig. 1, 6, 7. respectiv, II, IV, V.

87 Ibidem. 100 M. DuSek, op. cit.

98 Ibidem. 101 M. Părducz, op. cit.

10 C. 3080 
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de la Senec (săpată de B. Chropovsky)102 iar cea mai estică, aceea de la 

Michalovce, cercetată de Z. Cilinskă103 și atribuită culturii Kustanovice, deși 

după elementele de inventar aparține grupei Vekerzug.

102 B. Chropovsky, Skylhisch Hallstatlzeitliches bi- 

rituelles Grăberfeld in Senec, în Studijnizvesli AU-SAV, 

9, Nitra, 1962, p. 131-142.

103 Z. Cilinskă, op. cit.

101 I. Fercnczi, Săpăturile de salvare de la Ciumbrud, 

In Materiale, VII, p. 191 — 199.

105 J. Bohm, op. cit.

în ceea ce privește Transilvania, deocamdată aici predomină mormin

tele de inhumație, cu excepția necropolei de la Ciumbrud (raionul Aiud), 

unde, alături de morminte de inhumație, apar și acelea de incinerație 104.

Cultura Kustanovice se caracterizează prin morminte de incinerație cu 

movile fără donstîuctie de piatră 105. Tumulul are formă circulară pînă lâ ovoî- 

dalăT^cTfmm^^ XI se situează, prin inventarul său de factură La 

Tene, în afara culturii Kustanovice. Regiunea din vestul Podoliei și sudul 

Poloniei formează o grupă deosebită atît din punct de vedere al ritului 

funerar cît și al elementelor din inventarul mormintelor 10C. Ca și în cercul 

Kustanovice, apar și aici morminte tumulare cu deosebire că în acest din 

urmă caz la construirea movilelor s-au folosit pietre. După construc

ția mormintelor tumulare distingem aici două grupe. Prima grupă o formează 

mormintele tumulare, în care întîlnim un *cerc~de piatră cu un diametru de 

8—10 m. în mijocul acestui cerc s-a săpat groapa, mormîntului care de 

asemenea este căptușită cu pietre. Cea de-a doua grubă constă din tumuli 

t avînd un diametru de 5 m, la care groapa mormîntului respectiv este căptu

șită cu bîrne de lemn și acoperită cu pietre. în ambele grupe de morminte 

tumulare s-a semnalat o singură construcție din lemn. O deosebire esențială 

în felul ritului de înmormîntare, față de acela caracteristic culturii Kustano

vice, constă în faptul că în grupa din Podolia este reprezentat deopotrivă atît 

ritul incinerației cît și acela al inhumației. Prima grupa de morminte tumulare 

se caracterizează prin inhumație, cea de-a doua prin incinerație. După resturile 

scheletelor, ale au fost așezate în poziție chircită 107. în această arie, ca și la 

Vekerzug și Chotin, sînt documentate morminte duble. Morminte de cai nu 

s-au găsit totuși, deși piesele de harnașament nu lipș esc din inventarul funerar.

Cel de-al patriilea grup îl constituie regiunile din vecinătatea de răsărit 

a Carpaților, de pe teritoriul Romîniei, caracterizate prin morminte de inhumație, 

datînd dintr-o fază hallstattiană-mai veche, cu schelete în poziție chircită și 

fără elemente scitice în inventarul lor, cum este cazul necropolei de la 

Stoicani 108.

Necropola tumulară de la Balta Verde100, datată în sec. VI î.e.n., se carac

terizează prin morminte de inhumație în movilă; aici este vorba însă de o in

fluență ilirică (același lucru se poate spune și despre cimitirul de la Ferigile). 

Pînă nu demult, din cauza insuficienței cercetărilor, nu se putuse preciza dacă 

. pentru această etapă este caracteristic numai ritul inhumației sau numai inci- 

nerația. Cercetările mai ample din ultimii ani de la Bîrsești și din alte locuri110 

au permis să se conchidă că Hallstattul tîrziu se caracterizează prin morminte 

de incinerație. Avînd în vedere acest faptT^rebuie^ă revenim asupra părerii

108 T. Sulimirski, Scytotvie ..., Lwow, 1936.

107 Ibidem.

108 M. Pctrescu-Dîmbovița, op. cit., în Materiale, 

I, 1953, p. 187.

109 D. Bcrciu-E. Comșa, în Materiale, II.

110 S. Morintz, op. cit.
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emise anterior în ceea ce privește Moldova, ca o regiune căreia îi este caracte

ristic ritul inhunuiției; acest rit se leagă numai de faza mai veche hallstattiană 

în timp ce pentru perioada mai tîrzie este caracteristică ihcinerația111. în această 

din urmă perioadă mormintele tumulare sînt ^acoperite cu pămînt și pietre de 

rîu (Bîrsești) sau numai cu pietre112.

111 M. Duăek, op. cit., în SIA, IX.

112 Al. Vulpe, op. cil.,; S. Morintz, op. cil.; M. 

Petrescu-Dîmbovița, op. cit.

113 M. Mircev, op. cit.; B. Filov, op. cit.; I. Velkov, 

op. cit.

111 B. Filov, op. cit., în Izuestia-Jnslitut, VII, p. 

217-280.

115 V. Mikov, op. cit.

118 Jbidem.

117 P. Popov, op. cit.

O grupă importantă o constituie aceea documentată pe teritoriul Bulga

riei caracterizată prin necropolele tumulare cu morminte în cutie de piatră așe

zate în mijlocul movilelor. Resturile cinerare erau depuse în urnă (Rovno)113. 

în schimb, cimitirele tumulare de la Bașova, lîngă Duvanli, se caracterizează 

prin prezența gropilor căptușite cu lemn, deși aici este vorba de morminte de 

incinerație114. Dimpotrivă, în mormintele tumulare de la Alexandrovo115 *, 

Malka Brestnița, lîngă Teteven11G, Bajlovo ca și laDebnevo sînt documentate atît 

mormintele de in<^erați_e_cît_și_acelea de inhumație117. Necropola tumulară de 

la Bașova afosWatată de I. Velkov la sfîrși tul secolului Vî.e.n.118 iar necropolele 

tumulare de la Lovceanska și Tetevensko sînt datate de V. Mikov în secolele 

V-IV î.e.n.119. Cimitirul tumular de la Rovno este datat de M. Mircev în secolele 

VII-VI î.e.n. 12°, iar A.MiRev datează necropola de la Debnevo deopotrivă în 

secolele VII-VI î.e.n.121. B.Filov datează necropola tumulară de la Duvanli în 

sec. V î.e.n.122.

Comparînd regiunile de care ne-am ocupat mai sus, constatăm că în Hall- 

statt-ul tîrziu, în regiunile de la est de Carpați predomină ritul incinerăției cu 

morminte tumulare, spre sud însă, și anume pe teritoriuîTBulgariei, se întânește 

atît incinerația cît și inhumația în movile. Dimpotrivă, în regiunile situate la 

vest de Carpați constatăm^birițuahsmul (morminte de inhumație cu scheletele 

în poziție întinsă sau chircită), însănumai în mod excepțional în movile (Zoldha- 

lompuszta, Szentes-Vekerzug, Tâpidszentmârton, GyomaJTTnî^rmîntările de 

cai cu resturi de căruță, ca acelea de la Szentes-Vekerzug, sau înmormîntări izo

late de cai (Chotin în Slovacia, Szentes-Vekerzug în Ungaria) nu se mai întîl- 

nesc în nici unul din cimitirele din regiunile studiate de noi. Astfel de morminte 

nu se cunosc încă în regiunile scitice din stepele Mării Negre.

în curganele scitice cu inventar luxos au fost descoperite morminte cu 

cai dar nu de cai; căpetenia scită este înmormîntată împreună cu caii, ceea ce 

constituie o deosebire fundamentală între regiunea scitică a Mării Negre și ace

ea a bazinului Tisei și Slovacia, ultimele neputînd fi considerate nici scitice și 

nici influențate de sciți. Astfel de morminte nu se cunosc pînă în prezent în 

Moldova unde ar trebui să existe, dacă admitem o invazie scitică dinspre est 

spre vest. Ele nu sînt documentate nici In Transilvania. Transformarea în con

cepția despre viață nu putea să survină brusc și mai ales cu atît mai puțin la o 

pătură superioară pe care sciții ar fi reprezentat-o în centrul și sud-estul Euro-

118 I. Velkov, op. cit.

119 V. Mikov, op. cit.

120 M. Mircev, op. cit.

121 A. Milfiev, Das Hilgelgrab bei der Orlschafl Deb

nevo in Bulgarien, în SIA, VI, 1958, p. 99 — 108.

122 B. Filov, op. cit., în Izveslia-Instilul, VI, 

45 — 56; idem, op. cit., în Izvestia-Institut, VII, 

p. 217 și urm.
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pei. Ne este cunoscut din Herodot, că cea mai mică violare a obiceiurilor scitice 

de către străini, era pedepsită foarte aspru123. Incinerarea nu este cunoscută la 

căpeteniile scite și de aceea mormintele de incinerație^ulmihventar bogat în 

aur nu pot fi atribuite sciților. M.Fettich ocupîndu-se de elementele de inven

tar de la Zoldhalompuszta crede că ele au fost produse după modele scitice124. 

Dacă avem în vedere faptul că atelierele grecești din regiunea pontică lucrau 

pentru sciți și traci și acela după care căpeteniile tracice importau diferite pro

duse din atelierele greco-scitice din Ucraina de vest125, ajungem în mod cert la 

părerea că nici descoperirile „scitice” din Bulgaria și nici acelea documentate 

în necropolele tumulare cu morminte de incinerație de la Zoldhalompuszta, Tâ- 

pidszentmârton și Gyongyos nu aparțin căpeteniilor scite120.

Ele aparțineau căpeteniilor tracice influențate_de_cultura scitică. în des

crierea ritului de înmormîntare al sciților Herodot menționează numai inhuma- 

ția atît pentru șefii sciți cît și pentru ceilalți membri ai acestui grup etnic127. To

tuși, în descrierea ritului de înmormîntare al tracilor, el deosebește inhumația 

și incinerația și chiar în tumuli. Mai departe Herodot relatează că la traci soțul 

se înmormîntează împreună cu soția sa128. Cercetările arheologice din necropolele 

scitice din regiunea pontică a U. R. S. S. confirmă aceste informații ale lui 

Herodot. Da asemenea, săpăturile din Bulgaria, Romînia, Ungaria și sudul 

Slovaciei confirmă deopotrivă relatările aceluiași autor grec despre traci.

Cercetările arheologice din R. S. S. Ucraineană și R. S. S. Moldove

nească au dovedit de asemenea, că, începînd cu sfîrșitul secolului VII î.em., 

populațiile scitice de stepă au influențat evoluția culturală a triburilor de pe 

malul drept al Niprului. După A.I.Meliukova încă din Hallstatt-ul timpuriu tri

burile tracice afectaseră regiunea Nistrului, totuși această grupă tracică nu 

a avut o influență prea mare asupra evoluției culturale de acolo120. Prin sosirea 

tracilor, influența sciților — care în Hallstatt-ul timpuriu se exercitase prin Mol

dova spre Transilvania — a fost întreruptă. Descoperirile tracice din Romînia 

întregesc numai și scot în evidență separarea regiunilor carpato-dunărene și a 

acelora situate mai la sud, de influența scitică130. O dată cu înaintarea tracilor 

spre nord, prin Dobrogea, în Moldova și în regiunile învecinate, s-a stăvilit ex

pansiunea scitică către sud. Descoperirile scitice din Moldova și din regiunile 

situate în extremitatea de sud a Moldovei sînt, în comparație cu acelea autoh

tone, atît de reduse ca număr încît nu se poate vorbi nici de o ocupație durabilă 

a unor anumite părți ale spațiului respectiv de către sciți și nici de prezența lor 

masivă. Atacul regelui Ateas în anul 339 în Dobrogea, împotriva regelui Filip 

al Macedoniei, nu a avut ca urmare o supunere (stăpînire) de o durată mai mare 

a sciților aici. Relațiile comerciale ale sciților cu orașele grecești duceau desigur 

prin regiunile stăpînite de traci. De asemenea, comerțul cu aur, fier și sare din 

1:3 Herodot, IV, 76.

121 N. Fetlich, La trouoaille Scylhe de Zoldhalom

puszta priis de Miskolc, Budapest, 1928.

125 A. Aricescu, op. cit.; A. A. lessen, Reckâ kolo- 

nisace severniho cernomort, Praga-Brno, 1951.

126 B. Filov, op. cil.; M. Dufiek, op. cit., în SIA, 

IX, 1961.

127 Herodot, IV.

128 Ibidem.

129 A. I. Meliukovâ, JTaMnmJiuKU CKUrficKoeo epe- 

Meitu, p. 100—102.

130 A. I. Meliukovâ, Kyjibmypa anoxu noadiieu, 

6poH3 t>i u CKUțficKOeo nepuoda e cmenHOM Hod/iecm- 

pogbe, comunicare prezentată cu ocazia seminarului ro- 

mlno-sovietic în legătură cu probleme de comună primi

tivă, București, octombrie, 1962 ; Dorin Popescu, Proble

ma Scifilor pe teritoriul R.P.R., ibidem ; M. Petrescu- 

Dîmbovita-Adrian Florescu, Sfîrșitul epocii bronzului 

și începutul Hallstattului pe teritoriul R.P.R. In lu

mina ultimilor cercetări arheologice, ibidem.
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Transilvania ducea tot prin regiunile tracice. Conviețuirea pașnică dintre popu

lațiile autohtone și acelea apropiate tracice este dovedită prin necropolele atît 

de la est cit și de la vest de Carpații Transilvaniei, unde, în ultimul caz, în bazi

nul Tisei și în Slovacia sînt documentate cimitire birituale. Ceramica lucrată la 

roată constituie alături de alte elemente de cultură materială (perle de sticlă, 

psalii, etc.) o dovadă asupra rolului de intermediari al tracilor. Sciților nu le 

erau cunoscute aceste produse și nici tehnica lor de prelucrare așa că ei nu pu

teau să le răspîndească. Dimpotrivă, tracii cunoșteau produsele pentru uzul sci

ților din contactul nemijlocit cu orașele grecești de pe teritoriul Mării Negre și, 

în acest fel, ei au devenit, în parte, și răspînditorii culturii scitice.

Pe baza acestei treceri în revistă a faptelor, putem considera că sudul Slo

vaciei, sudul Ungariei, Romînia și Bulgaria, începînd aproximativ cu a doua ju

mătate a sec. Vlî.e.n. pînă la începtul sec. III î.e.n., formează un cerc cultural 

cu trăsături comune, care se află sub o puternică influență din Tracia impreg

nată de o serie de elemente de cultură scitică și grecească. Descoperirile tracice 

de pe teritoriul Romîniei ca și acelea de pe teritoriul B. S. S. Moldovenești 

atestă ruperea legăturilor din regiunile sudice și ca o consecință a acestui fapt 

porțiunea situată la vest de acest spațiu ajunge sub influența triburilor tra

cice. Populația autohtonă, care a fost organizată de aceste triburi, a ținut piept 

mai tîrziu celților, în înaintarea lor spre est. Sudul Slovaciei și estul Ungariei 

constituie o regiune de margine care a fost stăpînită de traci.

Perioada traco-scitică, din regiunile de care ne-am ocupat mai sus, se 

încadrează între anii 550 — 350/300 î.e.n. La începutul acestei perioade populația 

autohtonă din Moldova a luat contact cu sciții iar în secolul IV î.e.n. se constată 

necropolele birituale hallstattiene tîrzii în bazinul Tisei și în sud-vestul Slova

ciei cu un inventar constînd din ceramică lucrată la roată și perle din sticlă. 

Avînd în vedere imensitatea spațiului ce caracterizează perioada traco-scitică, 

care, la rîndul său, se leagă de etapa anterioară traco-cimeriană (750 — 550 î.e.n.), 

n-ar fi exclus ca în unele regiuni limita cronologică inferioară să poată fi cobo- 

rîtă mai jos, ea fiind condiționată de apariția celților în masivul carpatic131.

131 J. Filip, KellovJ ve stfedni EvropH, Praga, 1956, 

p. 274 — 289; T. Sulimirski, Die thrako-kimmerische 

Periodc in Sildostpolen, în WPZ, XXV, 1938, p. 129— 

151; I. Nestor, Ein ihrako-kimmerischer Goldfund aus

MIKULAS DU§EK (Nitra)

KAPnATO-flyHAnCKnE OBJIAGTM II IO7KHAH GJIOBAKIIH 

B nOS/tHEM lAJIblUTATE

PE3IOME

HaxojțKa b BecTTep$eJi&«e, a TaniKe n npyriie noHoSnue eft, HCKOTopue na hiix nao- 

jiiipoB"HHLie, iiMeioT Gojibinoe ananeHne b cbh3ii c runoTeaon o HartpaBJieHini npoHiiKHOBemiH 

GKiuțoB na IIpnnepHOMopcKnx ofijiacTeft b IțeHTpajibnyio Espony. Ckii^li SeaycjioBno aace-

Rumănien, în ESA, IX, 1934, p. 175—186 ; M. DuS-ek, 

Die thrako-skythische Periode in der Sloivakei, în SLA, 

IX, 1961, p. 155-174.
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jihjiii TeppiiTopnio PyMBiHmi h HacTiiHHO pH3 cMeMîHMx o6jiacTett (IlofloJiiiio, Cesepo-soc- 

TOHHyio Boairapino), ojțHaKO «e b TaKoîî CTenenn, kbk bto npejțnoJiarajioct n npejțitoJiara- 

eTCH ențe.

Ckii^bi «nuni na TeppiiTopnn PyMMHiin. Hto KacaeTCH BeHrpnn, HexocjioBaKim n 

ocTajibHOH nacTii LțeHTpajibHoîi Esponti, moîkho roBopiiTb Jînnib o naxo3Kax, npiiHa3Jie- 

jKanjnx cKH$CKOMy ctiijiio, hto ojțHaKo ențe ne hbjihctch jțoKasaTeJibCTBOM najiiimiH cKiiqpoB 

b 3thx oOjiacTHX. B flaHHoîi paSoTe aBTop iiccjie3yeT ckii^ckhîî Bonpoc, ocnoBUBancb maB- 

hkm oSpaaoM Ha HaxojțKax noaflHero rajibniTaTa KaK na TeppiiTopnn ripnnepHOMopbH, 

HiiîKHero nojțyHaBbH ii M0J130BM, tok n na wre CjiOBaKiiii.

MoJiflOBa BxojțHT b conpiiKocHOBeHiie co ckihJickoîi RyjibTypoiî bo BTopoîi nojiOBHHe 

VI b. 30 h.9. ii b nanane V b. 30 h.9. B nocjiejțHee BpeMH paapemeHHio aToro Bonpoca 003011- 

CTBOBajiii pacKoHKii C. Mopnnița b KypraHHOM MorajibHHKe b BHpceniTii na lore M0J130BK 

(cm. npiiM. 9) ii AjțpiiaHa Ojiopecny b rop o 3111140 na Cthuhoihtl, na ceBepe M0J130BH.

BbipceiHTCKIlft KypraHHHM MOrHJIbHHK OTHOCIITCH aBTOpoM K T6M MOriIJIbHIIKaM, 

HHBeHTapb KOTopbix cBiifleTejibCTByeT o Hărnicim c oflHoft CToponbi aBTOXTOHiioro ajieMGHTa, 

a c jțpyroîi ctopohm, BocTosHo-CKn^cKoro ii loro-^paKHftcKoro BJiiiHHnii.

B VII—VI bb. 30 h.9. CBH3H MejKjțy MoJiflOBoft ii KapnaTo-^ynaiicKiiMn oOjiacTHMii 

npepbiBaiOTCH. B Ojitohiih nocTertenHO hohbjihiotch rajibniTaTCKiie gjieMeHTH, cBHaaHHbie c 

lOîKHO-HyHaftcKiiMH oSjiacTHMii, r^e npoîKBBajiii $paKiiiicKiie mieMena. TaKiiM oGpaaoM, 

^oSpyflîKa 11 OjiTeHiiH hbjihiotch oGnacTHMn, nepes KOTopbie HOBoe KyjibTypnoe Teueniie 

lOMtHO-rtyHaiicKoro npoiicxoiK3eHiiH nponnKJio b MojifloBy. B peayjibTaTe npoflBiiîKeHiiH na 

cesep (JjpaKiiiicKiix njieMen MonjțOBa GbiJia iiaoJiiipoBaHa oTioro-aanaflHbix oSjiacTeii Viipamibi.

.Hajiee aBTop KOHCTaTnpyeT, hto TpaHciiJibBaHiiH b 9to BpeMH, no cpaBnenino c 

Moji,hoboîi, HMeeT cBoeo£>pa3Hyio OBOJiioițnio MaTepiiajibiioii KyjibTypsi Snaro^apn najiiimno 

SoraTbix npiipoflHbix aanacoB bojiotb, cepeGpa ii îKejieaa. OTcyTCTBiie 9toi*o cbipbH b na- 

xoflHiniixcH Ha BOCTOKe ot KapnaT oOjiacTHX gacTasuno nacenenne H3 Moji3obbt y30B.neT- 

BopnTb CBOii noTpeâHocTii nyTeM BB03a botobhx iis^ejuiii 113 rpenecKiix npiinepHOMopcKiix 

KOJiOHiiii; oTCiona otii na^ejinH npoHMKami eiije jnajibine na cesep 11 sanan. ToproBbie cho- 

meHiiH c rpenecKiiMii kojiohhhmh, ocoSeHHo b IV—III bb. 30 h.o., co3eîîcTBOBajiH cymecT- 

BeHHOMy nocTeneHHOMy HBMenemno 9KoHOMn*iecKoii CTpyKTypbi 3aHHbix oSuacTeii.

jlțjiH paspemeHHH cnopHbix BonpocoB, cBH3aHHbix c npesnoJiaraeMbiM BTopjKeHiieM 

ckh^ob b BeHrpnio 11 HexocjiOBaKiiio, Heo6xo3iiMo yuiiTSTBaTh noaioîKeHiie b ijcjiom Ha 3an- 

hom npocTpancTBe b 3aHHyio onoxy. Cpesii rajibniTaTCKux no33Hiix MoriiJibHMKOB, bbihb- 

jieHHbix na ioro-3ana3e CjioBaKini, cne3yeT ynoMHHyTb 11 MoriiJibHHK c TpyrtocoHUKeHiieM 

ii3 Hose-3aMKe. IIo Mnennio asiopa, 9tot MoniJibHMK HMeeT onenb GoJibinoe ananeniie, 

noTOMy hto b ero HHBeHTape noHBJineȚCH tot ațe KepaMiiHecKini MaTepnaji, KOTopbin: BCTpe- 

naeTCH b nepno3 Me>K3y kohijom V b. 30 h.9. ii nanajioM III b. 30 h.o. Ha onenb oâniiipHoî't 

TeppiiTopnn, BKJiioHaH Bojirapmo, PyMbiHino, Tiicckiim: SacceftH, BeHrpnio 11 nacTiinno lOro- 

cjiaBino (cm. npiiM. 47). OânjiiMn $opMaMii, pacnpocTpaHeHHHMH na oToii oSiniipnon: Teppn- 

Topiin, hbjihiotch TaK HasHBaeMbie ypnbi Tima BiiJiJioHOBa n MeniK0BH3Hbie cocy3M, ynpa- 

meHHbie BbinyKJiocTHMii na npaio BeHHiiKa hjiii HajienHbiM BajniKoM c OTiițiinaMii jihGo c 

B3aBJieHHMM najibițeM opnaMeHToM.

.HaniinaH c V b. 30 h.9. b HHBeHTape MornjibHHKOB 113 PyMHHini, Eojirapnii, Tnc- 

cKoro Sacceiina 11 wra CjioBaKini hohbjihiotch naniKii, cJienjieHHbie Bpynnyio iwin na roimap- 

hom Kpyre, yceneHHo-fiiiKOHii’iecKoîi $opMbi c BO3BbinieHHoft pynKoii (cm. npnM. 52).

(HaHHbift KepaMiiHecKiift ojicmcht, c tohkii speHHH 9BOJHOI4HH MaTepiiajibHoîi KyjibTypbi, 

npe3CTaBJineT coGoft GoJibinoii nporpecc no cpaBHeHino c oGnacTHMn, pacnoJiomeHHbiMn na 

boctok 11 3ana3 paccMaTpiiBaeMoîî TeppiiTopuii. OopMbi 9Toă KepaMiiKii HensBecTHbi b 06- 

jiacTHX, 1*30 mohîho roBopiiTb o npncyTCTBiin ckii#ob (cTenn na ceBepnoM noGepeîKbe Hep- 

noro Mopn) (cm. npiiM. 60).

TaK HasHBaeMbie SponsoBtie nocepeGpeHHbie Biiconnbie KOJibița c BMeeBH3HbiMii ot- 

KpbiTbiMii KOHpaMii ne MoryT Gbits npiiBHaHbi ckikJckhmh, a TKeneBHbie ncajiim, Haîî3eHHbie 

b tom Hie apeaaie, coctoht 113 Tpex nacTeii (cm. npiiM. 72).

CKii^cKiie KiiHHtajibi Tima aKiinaHa 113 npunepHOMopcKiix oGjiacTeîi — 3Byjie3- 

BiriiHbie.KiiHiKajibi, HaiÎ3eHHbie na TeppnTopnn PyMbinnn, b Thcckom Gacceiine u na lore 
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CjioBaKinr, oAHOJieBBiiiiHHe iijiii ffByjieaBiniHtre. BpoHSOBLie TpexrpaHHue naKoHeniniKii 

CTpeJi, pacnpocTpaHeHHue b ițeHipajibHoîî m ioto-boctohhoîî Espone, ne hbjihiotch npii3- 

' naKOM namiMiiH ckii^ob b naHHNx oOjiacTHX. BpoH3OBE>ie jpicKOBHflHbie sepKaJia Gbijin iisro- 

tobjichm rpeHecKiiMii MatTepaMii, a noBjțnee, b oTjțejibHbix cjiynanx, ii mbcthumh MacTepaMii 

na ocHOBe rpenecKiix npoTOTiirtoB. Mmm noJibSOBajnicb $paKiiiiijbi, ckii^m m rpenir.

KpecTOBir«Hbrii motmb, flBJiHionțniicH cocTaBHoii nacTbio kohckopo y6opa, oGnapyHceH 

b norpeGajibHOM iinsenTape ckii$ckhx KypraHOB, npnHanJieacamnx waK KneBCKoîî, tbk ii 

IIoJiTaBCKoii rpyrtnaM VI—V bb. no h.3. (cm. npiiM. 89). Taiciie npejțMeTbi onenb nacTO BCTpe- 

naiOTCH sa TeppiiTopnn PyMHHHii.

Ctcrjio, npoHUKniee 113 Eninra b Majiyio Asiiio, a OTTyjța b Tpeijiiio 11 rpenecKiie 

KOJIOHIIH, 61JJIO BOCnpiIHHTO HOTOM $paKMÎtlțaMM II paCrtpOCTpaHeHO HO TeppiITOpiIII PyMMHHII 

11 ceBepnee no CnoBanim. -

OpaKiriicKiie naxo^Kii 113 PyMMHim hohojihhiot ii yTOHHHioT pa3JiiiHnn Meacny nap- 

naTo-ffyHaficKiiMii 11 coceAHiiMii sananHHMii oSjiacTHMiiB tom, hto nacaeTcn cKii^cKoro bjiiih- 

hiih. ilpoflBiiîKeHiie ^paKiiiîițeB na cesep b MoJinosy, nepea ^o6pyn?Ky 11 cocejțHiie oSjiacTii, 

ocTanoBiiJio OKcnancino ckji$ob na sana/ț.

Cnii^cKiie naxoffKii b MoJinose n b oSjiacTnx, HaxoAHiijiixcH 10 acnee, onenb orpanii- 

nenu 11 ne hosbojihiot ențe roBopiiTb o 6oJiee nponoJiaciiTeJibnoft cKiicpcicoîî oKynaițiiii onpe- 

jțeneHHMX nacTeiî 9Toro npocrpaHCTBa, a Tanace 11 o najninmi 3/țecb GoJibnioro niicjia 

CKII$OB.

Ha ocnoBe qtiix nannbix Moacno ycTanoBiiTb, hto lor CjioBanim 11 BeHrpiin, PyMbinnn 

11 BoJirapim, Hanunan npii6jiii3iiTejibno co BTopoiî nojiosiiHbi VI b. no h.3. h no nanana III b. 

no h.3., cocTaBJiHJin apeaji KyjibTypbi, naxoniiBininicn non cnjibHbiM BJiiiHHiieM loacno-ny- 

HaftcKiix (fipaKiriîițeB, oKaBUBaBiniiMcn nocpencTBOM pana rpenecKo-CKii<|)CKHX ojieMeHTOB 

MaiepuajibHoft KyjibTypoft. Hosnnee aBTOXTOHHoe naceneniie, opranusosaHnoe $paKinî- 

rțaMii, conpoTiiBJiHJiocb nponsnaceHiiio KejibTOB na boctok, ior CnoBaRim 11 BocToanan 

BenrpiiH hbmjimcb oKpaiiHHbiMii oSjiacTHMii TeppiîTO’piiM, na KOTopon rocnoncTBOBaJin 

$paKinnjbi. •

Ha nanHOM npocTpancTBe $paKo-cKH$cKiiiî rtepuon n^HTcn ot 550 no 350/300 rr. 

no h.3. nepBue cHomeHHH mbcthoto HacejieHiin Moanoabi co cKn$aMii othochtch k nanajiy 

BToro nepiiona- HosnHerajibiiiTaTCKiie MonijibHiiKii 113 TiiccKoro Gacceiina na lore 11 ioto- 

sanane CjiOBaKmi, b HHBeHTape KOTopbix hohbjih6tch cpaSoTanHan na ronnapnoM Kpyry 

KepaMiiKa n CTeKjiHHHue Gycbi, naTiipyiOTCH IV b. no h.3. RpiiHiiMan bo BHiiMaHiie orpoMnoe 

npocTpaHCTBO, xapaKTepiiByionțee $paKiiHCKo-CKii$cKiriî nepnon, ROTopuii b cboio onepent 

cBHsan c npenHnynțHM KHMMepo-^paKHîîcKiiM BTanoM (750—550 rr. no h.3.), mohcho oto- 

nBiiHyTb Hiiacnioio xpoHOJioniqecKyio rpaHințy nJiHHeKOTopbix oGjiacTeîî. Hiihîhhh xpoHOJiorii- 

necKan rpaHima onpenejineTCH noaBJieHiieM KejibTOB b KapnaTCKnx ropax.

OE'BflGHEHWE PHCVHKOB

Puc. 1. — OopMbi KepaMiiKii noajțHero raJibiiiTaTCKoro nepnona 1—3, Xotiih—CJiouaKiia; 4—5, 

MyHji>Kiuiap—SoJirapiiH (no T. tf>eepy); 6—12, PaBno—BoJirapim (no M. Mnp'ieBy); 13, CenTeni—BenrpiiH 

(no M. Ilapjiyiiy); 14—16, Mynn>KHJiap—BoJirapim. .

Pnc. 2. — C&opMbi nepaMiiKii noaflnero rajn>niTaTCKoro nepnona (PyMMniiH). 1, BHpcemTb (no 

C. Mopnmiy); 2, Teioni (no M. X. Kpnmany); 3, Hiinay-Papa (no H. Bnacce); 4—6, Oepii/unene (no 

A. Byjibne); 5, Bonn (no B. EpiicTecny); 8—9, BbipceniTb (no C. Mopnnițy); 7, Oepna>KeJie(no A. By- 

Jibne); 10—11, BbipceniTb (no A. Byjibne).

Pnc. 3. — CTeKJiHHHbie 6ycbi na Xonina—CjiOBaniiH.

Puc. 4. — CTeKJiHHHHe 6ycbi. 1,3, 5, CenTein-<I>eKep3yr—BenrpiiH (no M. Ilapjiyiiy); 2, BeneniroSo- 

Oenuem—BenrpiiH (no M. Ilapnyny); 4, CeHTein-Moninop—BenrpiiH (no M. Ilapjiyiiy-r. Hannanii); 6, Tupryn 

CenyecK—PyMbimiH; HyBanJin—Bourapnn; 8, BaTOin—PyMMniiH; 9, Illeiina Miiko—PyMbmiiH lO.Typjțani— 

PyMbIHIIH. ’

- Pnc. 5. — OpyjțiiH Tpyjța (1, 14); opywne (2, 6, 12—13); ynpaineniiH (4, 5, 8, 9); noncnan c6pyn 

(3, 7) ii 4>opiubi nepamiiHii (10—11) nosjțnero raJibinTaTCKoro nepiiosa. 1—2, Hone-Samne—CnoBaniiH; 

3—4, Xotiih—CnoBaniiH; 5, ÂyBanjiii—BoJirapim; 6, Pasno—BoJirapiiH; 7, 5>epiifl>KeJie—PyMbmiin (no A. 

Byjibne); 8, MynjuKiniap—BoJirapim; 9, Teiom—PyMMHiin; 10—11, Ceneiț—CaioBamiH (no B. XpanoB- 

cnoMy); 12, Xotiih—CjiosamiH; 13, BeiiemnoGo—BenrpiiH.
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LES R^GIONS CARPATO-DANUBIENNES ET LE SUD. DE LA SLOVA QUIE 

A L’lSTAPE HALLSTATTIENNE TARDIVE

RfiSUMfi

Les d6couvertes de Vettersfelde, ainsi que d’autres dâcouvertes analogues, dont 

quelques-unes isoldes, sont consid6r6es comme une contribution â l’hypotliese que les 

Scythes aient avancd des rdgions du Pont vers l’Europe centrale. Le territoire de la Rou- 

manie et une pârtie des r^gions voisines (la Podolie et la Bulgarie du nord-est) ont etâ 

indiscutablement habit^s par les Scythes, mais non pas aussi intensdment qu’on le suppose 

d’habitude. .

La Roumanie a ete habitde par les Scythes. Quant â la Hongrie, la Tchdcoslo- 

vaquie et le reste de l’Europe centrale, on peut parler d’une s6rie de d^couvertes 

impliquant partiellement le style scythique, mais qui n’indiquent pas la pr6sence des 

Scythes. Dans le prdsent travail, l’auteur apporte une contribution au probleme 

scythique, en s’occupant surtout du territoire de la Moldavie et de l’espace compris 

entre le Danube et la mer Noire, ainsi que du sud de la Slovaquie.

La Moldavie vient en contact ayec la culture scythique dans la seconde moitio 

du VIe siecle et au d6but du Ve siecle av.n.e. Ces dernieres ann6.es, les fouilles effectu^es 

par S. Morintz dans la necropole tumulaire de Bîrsești — Moldavie du sud — (voir la 

note 9 de l’article) et celles d’Adrian Florescu â Stîncești — Moldavie du nord— ou 

il s’agit d’une forteresse en terre, reprdsentent dgalement une contribution â ce probleme.

La necropole de Bîrsești se situe parmi celles dont l’inventaire atteste la conti

nuii des âldments autochtones, ainsi que les influences scythiques (â l’est) et thraces 

(au sud).

Aux VIIe—VIe siecles av.n.e. les relations entre la Moldavie et les regions carpato- 

danubiennes ont ei interrompues. En Olinie, les 616ments hallstattiens provenant des 

igions sud-danubiennes, c’est-ă-dire des igions habities par les tribus thraces, font 

peu â peu leur apparition. C’est a travers la Dobroudja et l’Olihie que le nouveau 

courant culturel, originaire du sud du Danube, a pdndtrd en Moldavie.

A la suite de la progression des tribus thraces vers le nord, le territoire de 

la Moldavie a 6i isold des igions situdes au sud-ouest de l’Ukraine.

Par rapport ă la Moldavie, la Transylvanie a connu â la meme dpoque une dvolu- 

tion culturelle differente, determinde par sa grande richesse en or, argent et fer. A eause 

de l’absence de ces matieres premieres dans la igion de l’est des Carpates, on a impori 

des produits finis des colonies grecqueg situees au bord de la mer Noire, afin de satis- 

faire aux ndcessiis de la population de Moldavie; ces produits ont circuld ensuite plus 

loin, vers le nord et l’ouest.

Les relations commerciales avec le monde des colonies grecques, notamment aux 

IVe—IIP siecles av.n.e., ont peu â peu contribud au changement essentiel de la struc- 

ture economique des igions respectives.

Pour isoudre tous les problemes concernant la soi-disant invasion des Scythes 

en Hongrie et en Tclicoslovaquie, on doit tenir compte de l’ensemble de la situation 

de cet espace â l’dpoque en question.

Parmi les ndcropoles hallstattiennes tardives du sud-ouest de la Slovaquie, il 

faut mentionner celle de Noi Zâmky, â tombes d’incindration, dans l’inventaire des- 

laquelles apparaît le meme mairiel cdramique que celui datant de la pdriode qui va de 

la fin du Ve siecle et le debut du IIIe siecle av.n.e. et provenant du territoire de la Bul

garie et de la Roumanie, du bassin de la Tisza, de la Hongrie et partiellement de la 

Yougoslavie (voir la note 47). Les formes communes, ipandues dans cet espace sont 

represenies par les soi-disant urnes du type ViUanova et par les vases en forme de 

sac, ayant, sous la bordure, des prodminences ou une bande en relief, cinelee ou al- 

vdolde.

A partir du Ve siecle av.n.e. dans l’inventaire des tombes de la Roumanie, de 

la Bulgarie, du bassin de la Tisza et du sud de la Slovaquie apparaissent les tasses,

ann6.es
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travaillhes â la main ou au tour de potier, de forme bitronconique, ayant une anse 

en bande, surblevbe (voir la note 52). Sous l’aspect de l’hvolution culturelle, cet blement 

' câramique constitue un progres important par rapport aux rbgions situbes a l’est ou â 

l’ouest de l’espace en question. Dans Ies rhgions ou l’on peut parler d’un btablissement 

des Scythes (Ies steppes du nord de la mer Noire), cette forme câramique n’est pas 

connue (voir la note 60). '

Les soi-disant anneaux de tempe, en bronze, argentds, aux extrbmitbs en tete 

de serpent, ne peuvent pas etre considdrbs comme dtant de provenance scythique.

Les mors en fer, qui ont la meme aire de diffusion que les anneaux de tempe 

(voir la note 72), sont formds de trois parties.

Les akinakes scythiques rencontrbs dans la region de la mer Noire ont deux tran- 

chants. Ceux qui ont dtb trouvds sur le territoire de la Roumanie, du bassin de la 

Tisza et du sud de la Slovaquie ont un ou deux tranchants. Les pointes de flcche, a 

trois aretes, en bronze, rbpandues au centre et au sud-ouest de l’Europe, ne constituent 

pas un indice de la prbsence des Scythes dans ces rbgions.

Les miroirs discoîdes en bronze ont 6td travaillbs par des artisans grecs et, plus 

tard et isolhment, par des artisans autochtones,- d’apres des prototypes grecs. Ils ont 

6te utilisds par les Thraces, les Scythes et les Grecs.

Le motif cruciforme a etd rencontrb, comme pârtie constitutive, sur des pieces 

de harnachement qui se trouvent dans l’inventaire fundraire des tombes (kourganes) 

scythiques appartenant aux groupes Kiew, ainsi qu’a ceux de Poltavka datant du VIe— 

Ve siecle av.n.e. (voir la note 89).

La prdsence de ces pieces est tres frbquente sur le territoire de la Roumanie. 

L’emploi du verre s’est rbpandu d’Egypte en Asie Mineure: ensuite, a travers la Grece 

et les colonies grecques, il a 6te connu par les Thraces et diffusb sur le territoire de la 

Roumanie et meme plus loin, jusqu’en Slovaquie. z

Les dhcouvertes thraces de Roumanie completent et accentuent la differencc qui 

existe entre les rhgions carpato-danubiennes et ses voisines de l’ouest en ce qui concerne 

l’influence scythique. La progression des Thraces vers le nord — en Moldavie — ă tra 

vers la Dobroudja et les rbgions environnantes, a reprâsenth un bbstacle dans l’expan- 

sion des Scythes vers l’ouest.

Les dbcouvertes scythiques de la Moldavie et des rbgions situbes au sud de cette 

province sont fort peu nombreuses, de sorte qu’on ne peut encore parler d’une occu- 

pation scythique de duree quant a une certaine pârtie de cet espace, ni d’une pre- 

sence massive des Scythes dans ces contrbes.

En partant de ces faits on peut constater que le sud de la Slovaquie et de 

la Hongrie, la Roumanie et la Bulgarie ont formd ensemble, depuis la seconde moitih 

du VIe siecle av.n.e. approximativement et jusqu’au ddbut du IIIe siecle av.n.e., une 

sphere de culture puissamment influencbe par les Thraces situes au sud du Danube, 

influence facilitbe par une sdrie d’hlhments de culture grhco-scythique.

La population autochtone, organisme par les Thraces, s’est opposâe plus tard â 

la pdnbtration des Celtes vers l’est. Le sud de la Slovaquie et la Hongrie de l’est for- 

ment la zone phriphbrique de l’espace dominh par les Thraces.

La pdriode thraco-scythique de l’espace mentionnâ est comprise approximative

ment entre 550 et 350/300 av.n.e. Au dhbut de cette pdriode a eu lieu le premier contact 

de la population autochtone de la Moldavie avec les Scythes; du IVe siecle av.n.e. 

datent les nbcropoles hallstattiennes tardives du bassin de la Tisza et du sud et sud- 

ouest de la Slovaquie, dans l’inventaire desquelîes apparaissent la cbramique travaillee 

au tour de potier et les perles en verre. Tenant compte de l’immensith de l’espace qui 

caractbrise la pbriode thraco-scythique, lide â son tour â l’btape antdrieure, thraco- 

cimdrienne (750—550 av.n.e.), il se pourrait que la limite chronologique inferieure des- 

cende plus bas en quelques rdgions. La limite chronologique infdrieure est marqube 

par l’apparition des Celtes dans le massif des Carpates.
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EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1.—Fragmențs ccramiques hallstatticns tardifs. 1 — 3, Chotin-SIovaquic; 4—5, Mundjilar— Bulgarie 

(d’apres G. Fcher); 6 — 12, Râvnă —Bulgarie (d’aprăs M. Mircev); de Rouinanie. 13, Szentes—Hongrie (d’aprfcs 

M. Pârducz); 14 — 16, Mundjilar—Bulgarie. • ’

Fig. 2. — Fragmențs ccramiques liallstattiens tardifs; 1, Bîrsești (d’aprâs S. Morintz); 2, Teiuș (d’aprâs 

I. H. Crișan); 3, Cipău-Gară (d’apres N. Vlassa); 4 — 5, Ferigile (d’aprâs Alex. Vulpe); 5, Boian (d’aprâs 

V. Christescu); 8—9, Bîrsești (d’aprăs S. Morintz); 7, Ferigile (d’aprăs Alex. Vulpe); 10 — 11, Bîrsești (d’aprâs 

Alex. Vulpe).

Fig. 3. — Perles cn verre, trouvces â Chotin—Slovaquie.

Fig. 4. — Perles en verre. 1, 3, 5, Szentes-Vckcrzug-Hongric (d’apres M. Pârducz); 2, Bâkcscsaba— 

Fânyes—Hongrie (d’aprăs M. Pârducz); 4, Szentes-Jakser—Hongrie (d’aprfcs M. Pârducz—G. Csallâny); 6, Tirgu 

Secuiesc—Roumanie; 7, Duvanli —Bulgarie ; 8, Batoș—Roumanie ; 9, Șcica Mică —Roumanie; 10, Turdaș—Roumanie.

Fig. 5. — Outils (1, 14), armes (2, 6, 12 — 13), objets de parure (4, 5, 8, 9), piăces de harnachement (3, 7) 

et fragmențs ceramiques (10 — 11) du type hallstattien tardif; 1—2, Novă Zâmky—Slovaquie; 3—4, Chotin — 

Slovaquie; 5, Duvanli—Bulgarie; 6, Râvno —Bulgarie; 7, Ferigile—Roumanie (d’aprâs Alex.Vulpe); 8, Mundjilar— 

Bulgarie; 9, Teiuș—Roumanie; 10 — 11, Senec—Slovaquie (d’aprâs B. Chropovsky); 12, Chotin—Slovaquie; 

13, Bdkâscsaba — Hongrie.


